

## LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

# GRECIA MOVILIZA SU EJERCITO

## SIGUEN EN OCCIDENTE LOS DUELOS DE ARTILLERÍA

### CAÑONEOS

Cañoneos en el frente del ejército belga. Cañoneos en el frente francés de Bélgica. Cañoneos en el frente inglés de las Flandas. Cañoneos en el frente francés del Artois. Cañoneos en el frente inglés de la Picardía. Cañoneos en el frente francés de Champaña, Lorena y Alsacia. Cañoneos siempre y nada más que cañoneos. Y así días y semanas.

Los teutones lanzan ahora sobre sus adversarios occidentales, no sólo proyectiles asfixiantes, sino proyectiles lacrimógenos también. Son unas granadas que al reventar originan una nube de humo que irrita los lagrimales de los hombres envueltos por ella. Esos hombres se ponen a llorar, quieran o no. Las lágrimas corren por sus mejillas y enturbián sus ojos. Y durante largo rato no pueden batirse. Además, les queda luego una violenta inflamación en los párpados.

La iniciativa de estos furibundos duelos de artillería es de los aliados. Los artilleros de las nuevas formaciones inglesas necesitaban adiestrarse en el manejo de sus cañones. Y naturalmente, tomaron por blanco las posiciones enemigas. Además, Joffre dió orden de que se economizaran vidas y se hiciera daño al enemigo prodigando los proyectiles. Los germanos, al principio, contestaron débilmente. Luego recibieron municiones en grandes cantidades y dispararon sin reposo sobre sus adversarios. Quieren, sin duda, impedir que éstos tengan la iniciativa en los combates á distancia. Y derrochan las balas de cañón y los «shrapnells» para que los anglofrancobelgas no puedan economizarlos.

En Bélgica, el sector confiado á las divisiones del Rey Alberto no es muy castigado por el fuego teutón. Más abajo, donde empieza la línea británica, la lucha es dura. Se recordará que los aviones aliados bombardearon el bosque de Houthulst, que habían convertido los germanos en un vastísimo y confortable campamento. Ardieron los barracones de madera y los árboles que les daban sombra. Las baterías inglesas de largo alcance completan la obra de destrucción, y es de suponer que las unidades acampadas en Houthulst se habrán tenido que retirar al Este. Para desquitarse, los alemanes siguen cañoneando las ruinas de Ipres y los agrietados inmuebles de la infeliz Armentières.

En el Artois, el cañón truena desde las vertientes del macizo de Notre Dame de Lorette hasta Arras, cuyos arrabales han recibido otra vez algunos centenares de bombas. El combate se extiende, por el Sur, al mismo Bretecourt. Los nombres de mayo y junio últimos aparecen de nuevo en los comunicados. Angres, Lievin, Souchez, Le Cabaret Rouge, La Azucarera, Neuville-Saint Vaast, La Targette, Ablain-Saint Nazaire, Carency, El Laberinto... Esta guerra de maquinaria, que hace del hombre una pieza pequenísima de un mecanismo de relojería movido por resortes, ha llegado en Francia á una perfección verdaderamente inconcebible. Yerra los que creen que aliados y austroalemanes se limitan á observarse, agazapados los unos delante de los otros. Cada sector defensivo es un organismo autónomo, con sus elementos propios y con sus características esenciales. Los dos gigantescos frentes están articulados de modo portentoso. No hay rigidez alguna en su interna organización. Son flexibles y de ahí que, ante los más furibundos empujones, cedan sin romperse y flaqueen peligrosamente á las columnas que penetran en sus trincheras avanzadas. Eso sucedió á los franceses en Arras y á los ingleses en Neuve Chapelle. Eso ha ocurrido á los alemanes en Champaña oriental.

La Picardía vive nuevamente los días terribles de septiembre y octubre del año pasado. Roiey, población infortunada, es de Alemania. Los ingleses—se insiste en que son ingleses los que están en Picardía—la acaban de amigalar. Y los teutones se vengán acribillando con ráfagas de metal ardiente la planicie santerriana, teatro hace un año de pugnas épicas.

En Champaña se registran acciones violentas desde Reims al Argona. Se habla mucho de Saigneul. Saigneul es un paso importante del canal del Aisne al Marné. Es el único paraje donde hay luchas de infantería. Afirman los franceses que han puesto el pie en la orilla derecha. Suponemos que los teutones volverán á la carga.

Al Oeste del Dormois se señalan duelos de artillería en los límites del Campo de Chalons. Trátase de la zona al Sur de las alturas de Moronvilliers, en el curso medio del lento y turbio Suiques. Mournelond-le-Grand se alza en pleno centro del Campo de Chalons. De allí á Aubervives-sur-Suiques hay ocho kilómetros. Como las piezas pesadas alemanas alcanzan 12 ó 13, no es extraño que hayan caído proyectiles lacrimógenos en pleno Campo de Chalons. Ahora bien. El empleo de esos proyectiles debe ser más útil cuando se acompaña de ataques en masa que cuando

do la ofensiva se reduce únicamente á un prolongado cañoneo. Probablemente, los franceses debieron creer que sus contrarios se aprovecharían del forzado llanto de sus artilleros para intentar un golpe de mano. Mas nada de esto se produjo.

En el Dormois, el Argona y los altos del Mosa nóntase los acostumbrados bombardeos. Más al Sur, en Lorena, los germanos han intentado emplazar contra Lunéville y Nancy cañones de Marina, como los que usan contra Dunkerke. Esos cañones fueron colocados en Hampont, á siete kilómetros al Este de Chateau Salins, en las márgenes del Pequeño Seille. Algunos aviones franceses que volaban sobre dicho río advirtieron los preparativos, y la artillería de Joffre obligó á los teutones á desistir de su tentativa. Creemos que el éxito es sólo provisional. Los alemanes son gentes obstinadas, que no se descorazonan fácilmente.

En Alsacia los germanos se resignan, hoy por hoy, con su derrota del Lingekopf. Ello prueba que han precipitado sobre los rusos todos sus efectivos disponibles y que no tienen, en Francia, Bélgica y Los Vosgos, más que las fuerzas estrictamente indispensables para la resistencia.

### En el frente occidental

PARIS, 24. Parte oficial de las veintitrés: «El enemigo ha bombardeado hoy nuestras trincheras cerca del pueblo de Château Boesinghe; nuestras baterías han contestado muy enérgicamente.

En el Artois la misma actividad de ambas artillerías; el fuego de nuestras piezas pesadas ha determinado una importante explosión en un depósito de municiones cerca de Thelus. Algunas granadas de grueso calibre han sido arrojadas sobre Arras.

Entre el Somme y el Oise, hacia Canny-sur-Metz y Bouvignies, hemos cañoneado las posiciones enemigas, destruyendo en varios puntos una línea de abrigos de ametralladoras.

En el frente del Aisne á la Champagne, bombardeo violentísimo recíproco.

Entre el Mosa y el Mosela, nuestros tiros han alcanzado los agrupamientos enemigos de Monsard y Pannes, demoliendo un bloqueo en el sector de Romonauville.

Cañoneo bastante activo en Lorena, donde hemos estropeado seriamente las organizaciones alemanas en Demaboisy y Vezouse, así como en los Vosgos en la región de Linge y Barrenoplé.

### Comunicado belga

EL HAVRE, 24. Parte oficial belga: «La actividad enemiga se ha traducido mediante un bombardeo contra nuestras trincheras del Sur de Nieuport y de las proximidades de Dixmude; allí se ha desarrollado además una lucha con bombas y tiros múltiples contra los trabajos y baterías alemanas, sin acciones de Infantería.»

### En los Balkanes

SOFIA, 24. Un decreto ordena la movilización de las quintas desde 1890 hasta 1912 para el 25 de septiembre al medio día.

EN GRECIA. ATENAS, 24. Un decreto ordena la movilización de las quintas desde 1892 hasta 1911 como medida de prudencia en vista de la movilización búlgara.

La entrevista del Zar de Bulgaria con los jefes de la oposición.

PARIS, 24. Le Temps recibe de Nisch la siguiente información: «La entrevista del Zar de Bulgaria con los jefes de la oposición es el acontecimiento más importante de la vida política búlgara de estos últimos meses. El Rey recibió á los jefes de la oposición en presencia del Príncipe heredero, del jefe de su Gabinete político, M. Dobrovich, que no intervino para nada en la conversación.

Los jefes de los partidos de oposición tomaron la palabra sucesivamente. El leader democrático, M. Malinof, fué quien primeramente hizo uso de la palabra, y declaró que el Gobierno actual está decidido á emprender aventuras que no pueden conducir más que á la catástrofe.

El Gobierno quiere la neutralidad ó la alianza con Alemania. En el primer caso Bulgaria vendrá á ser como Bélgica, un campo de batalla entre los alemanes, invadiendo Serbia, y los francoingleses desembarcando en Macedonia. En el segundo caso los búlgaros tendrán por enemigos á los tres pueblos balcánicos y las cuatro grandes Potencias. Esto es el fin de Bulgaria. La situación es muy grave. Para resolverla es necesario un Gobierno de amplia coalición.

El jefe de los agrarios, M. Stamboliski, tomó la palabra á continuación. «En mi conversación con M. Radoslavof—dijo—he adquirido el conocimiento pleno de que prepara la catástrofe que amenazaría turbar la paz y el orden del país.»

Añadió en términos muy enérgicos que señala como responsables de la aventura de 13 de junio de 1913 á la Corona y al Gobierno; pero que de la nueva catástrofe no será responsable nadie más que el Rey.

El jefe radical M. Tsanof dijo acto seguido: «El momento es decisivo para Bulgaria, que se juega su existencia. Los intereses del país—ahírmó—me dictaron la renuncia á penetrar en el Palacio Real. Para no decir palabra de más ni palabra de menos, he escrito mi discurso.»

Entonces leyó sus declaraciones, que pueden resumirse en los términos siguientes: «El acto del 13 de junio de 1913 ha sido calificado con razón de una «ocura criminal». Pero si se renueva hoy y si el Gobierno Radoslavof, que pretende seguir una política realista y no sentimental, olvidando que la política más realista es la que se inspira en los sentimientos del pueblo, si se atreve á conducir á la nación búlgara contra su libertadora la Rusia, esta actitud será un crimen premeditado.»

El jefe del partido populista, M. Guechhof se limitó á aprobar, en nombre de su partido, cuanto habían manifestado Malinof y Stamboliski.

Cada uno de los jefes de la oposición terminó su discurso, pidiendo que se convocara la Cámara y se constituyera un Gobierno de amplia coalición.

El leader progresista M. Danef insistió también en este sentido.

El Rey dijo: «Señores: He escuchado atentamente vuestros consejos y vuestras amenazas. Yo las transmitiré al Presidente de mi Consejo de ministros y le pediré que resuelva.»

El Soberano búlgaro entabló en seguida una serie de conversaciones particulares. Agradeció al jefe radical su franqueza y la forma cortés que había dado á sus pensamientos. Interrogó al jefe agrario sobre la vida del país y el estado de la recolección.

«La cosecha es buena—respondió Stamboliski—pero el Gobierno Radoslavof, por sus especulaciones, ha impedido la exportación, y de este modo ha perjudicado hondamente á un pueblo de agricultores como el búlgaro.»

El Rey repuso: «Insistís en que yo escuche la voz del pueblo; pero entonces, ¿por qué, ya que habéis en nombre del pueblo, habéis evitado hasta ahora mi encuentro?»

Stamboliski respondió: «Tenemos razones para ello. La situación ha cambiado. Hemos decidido no hacer caso de las decisiones del Congreso y venir á hablar al Rey, porque queremos evitar que se cometan faltas eventuales.»

A Guechhof le preguntó el Rey por qué Stamboliski adoptaba un tono tan amenazador. Guechhof contestó que tomaba en Palacio la libertad de palabra que no encontraba fuera.

La audiencia real duró más de dos horas y media; la censura establecida desde hace algunos días, ha impedido la publicación de comentarios sobre esta entrevista; pero los círculos políticos y la opinión entera se entregan á calurosas é interminables discusiones sobre la grandísima importancia de este acontecimiento transcendental.

### Preparativos rumanos.

BASILEA, 24. La Gaceta de los Vosgos dice que todos los pueblos de la frontera rumana están llenos de tropas.

El lunes último los viajeros han podido comprobar, al pasar por ferrocarril, que estas tropas estaban ocupadas en construir trincheras y establecer alambradas.

Sin embargo, los diplomáticos de Sofía y Bucarest no creen que Rumania se decida todavía á adoptar una resolución.

### Grecia y la Entente.

ATENAS, 24. Los ministros de la Cuádruple han hecho una visita á Venizelos, con el que han tenido una larga conferencia. No se ha hecho público el objeto de esta visita.

Dícese que el Gobierno griego sigue con calma los acontecimientos y tomará las medidas que exijan las circunstancias.

### El acuerdo turco-búlgaro.

LONDRES, 24. Telegrafían de Sofía que la Comisión búlgara ha marchado á Demotica.

Está compuesta del prefecto de Staragoza, de M. Ilieff, jefe del gabinete del ministro de Negocios extranjeros, del general búlgaro en Andrinópolis, del comandante de la guarnición de Dedegatch y del agregado militar búlgaro en Turquía.

Esta Comisión firmará el protocolo de la cesión del territorio, conforme al acuerdo turco-búlgaro con la Comisión turca, á la cabeza de la cual está Hadji Ali Bey, gobernador de Andrinópolis.

La cesión de territorios será dentro de una quincena de días.

### Los turcos

#### Operaciones de los ingleses.

PARIS, 24. Un comunicado oficial de los Dardanelos detalla las felices operaciones lo-

cales realizadas durante la segunda quincena de agosto.

Anuncia que en la zona del Norte los ingleses aumentaron su frente de operaciones, juntándose con las tropas desembarcadas en la bahía de Suvla y las que ocupan las alturas de Kabatepe.

#### Operaciones en Galipoli.

ATENAS, 24. Las baterías aliadas continúan con violencia el bombardeo de las posiciones turcas en la región de Anafata.

Parece poco probable que se efectúe un ataque general antes de la ocupación de estas alturas.

Según los viajeros que llegan de Constantinopla, las pérdidas turcas son considerables y el espíritu de las tropas es malo. Los oficiales sostienen la moral de los hombres haciéndoles creer que en breve llegarán los ejércitos alemanes á través de Serbia y Bulgaria.

### Los rusos

#### La evacuación de Vilna.

PETROGRADO, 24. Los alemanes han ocupado la plaza de Vilna, pero no han logrado la realización de su plan principal, que consistía en cortar la retirada de los defensores.

El enemigo llegó, en verdad, merced á una marcha rapidísima, hasta Biniakoni, á 40 kilómetros de Vilna, sobre la línea férrea que une á esta ciudad con Lida.

Pero los rechazaron victoriosamente hasta el Villa, y ahora se está librando una batalla violentísima en el ángulo Noroeste de Molodetud, tratando los alemanes de forzar el paso del río y haciendo los rusos enérgicos esfuerzos para impedirlo.

Los rusos, en la formación gradual de su frente, han llegado á ensanchar el paso por donde se efectúa su retirada, y aunque no tengan á su disposición más que escasas líneas férreas y se les obligue á librar encarnizados combates de retaguardia, lo que aumenta las dificultades del repliegue, ha disminuido considerablemente el peligro inmediato en que se encontraban sus ejércitos.

Desde hace mucho tiempo, la mayor parte de los aprovisionamientos militares, las máquinas y hasta las campanas de las iglesias habían sido trasladadas de Vilna, destruyendo los moscovitas, al retirarse, un túnel próximo á la ciudad, así como un enorme paso para la vía férrea en la región pantanosa.

Casi todos los habitantes habían abandonado la ciudad cuando los alemanes llegaron. Solamente permanecían algunos israelitas y polacos.

#### Derrota alemana en el Dvina.

PARIS, 24. El Echo de Paris dice que los rusos han tomado una enérgica ofensiva en el extremo de su ala derecha en la dirección de Friedichstadt.

Al Noroeste de esta ciudad han infligido á las líneas alemanas una verdadera derrota obligando al enemigo á batirse en retirada, y capturando más de 1.500 prisioneros y numerosas ametralladoras.

#### Una gran batalla en perspectiva.

PETROGRADO, 24. En la Gaceta de la Bolsa el coronel Choumsky deduce de la disposición del enemigo que su fin debe ser el Dniester superior, el Beresina y los pantanos de Dvinsk.

Los esfuerzos alemanes para alcanzar ese objetivo provocarán ciertamente la batalla más grande de la guerra actual.

Se librará en un frente casi paralelo á la línea Brest-Moscou.

El enemigo tratará de realizar su mayor deseo, el de inmovilizar á los rusos en los pantanos de Pinsk. Esa batalla cerrará probablemente la campaña de este año, pues no es fácil que el enemigo, agotado, pueda intentar nuevas operaciones en ancha escala al Norte de Polonia.

El Invaldo Ruso es optimista en cuanto á la posibilidad del envío de refuerzos á las posiciones rusas más amenazadas.

Los obstáculos naturales, detrás de los cuales se han retirado los rusos, les permitirán resistir los ataques de los alemanes, y éstos pagarán muy caro cada nuevo paso que den hacia el Este.

### Italia y Austria

#### Serbios prisioneros.

NISCH, 24. Según han dicho algunos soldados austriacos prisioneros, numerosos soldados serbios prisioneros en Austria han sido enviados á combatir contra las tropas italianas.

Estos desdichados, colocados entre soldados austriacos que tienen orden de disparar contra ellos á la menor sospecha, serán enviados á las trincheras del Carso.

#### El ejército italiano.

LONDRES, 24. Un periodista inglés enviado al frente italiano hace la descripción de los cuarteles de invierno de los italianos, y dice que son admirables.

Esta preparación nos da una idea de la fuerza de Italia, existiendo otra mejor, y es su inmensa reserva de hombres.

Ayer, dice, he visto á un batallón de al-

pinos; todos los hombres parecen tener de veinte á treinta años. Eran reservistas; pero por los cartones de tiro que ejecutaron se vio que eran tiradores escogidos. Italia puede llamar otro millón de hombres tan buenos físicamente como éstos, y aún hay más que reciben instrucción.

#### Condecoraciones italianas.

ROMA, 24. Los periódicos dicen que los oficiales y marinos del torpedero francés que hundió al submarino austriaco U-12 han sido propuestos para condecoraciones militares.

### El bombardeo de Stuttgart

#### El comunicado oficial.

PARIS, 24. En represalia de los bombardeos realizados por los alemanes sobre las ciudades abiertas y las poblaciones civiles de Francia y de Inglaterra, un grupo de aviones ha bombardeado Stuttgart, capital de Wurtemberg.

Se han lanzado unas treinta bombas sobre el Palacio Real y la estación.

Los aviones, cañoneados en diferentes puntos de su largo recorrido, regresaron sin novedad á su punto de partida.

La capital de Wurtemberg cuenta actualmente con una población de 350.000 habitantes. Se halla situada sobre el Neckar, á 75 kilómetros al Sudeste de Karlsruhe y á 210 al Este de Nancy. El Palacio Real fué construido en parte por arquitectos franceses, desde 1746 á 1807. Está próximo al castillo viejo, cuya construcción pertenece al siglo XVI.

#### Comentarios de «Le Temps».

PARIS, 24. «Le Temps» dice que si los alemanes se habían imaginado que el cambio sobrevenido en la aviación militar francesa iba en perjuicio de su actividad, ya se habrían desengañado á estas horas.

«Pocos días—dice—han transcurrido desde nuestra expedición á Treves, y ahora hemos visitado Stuttgart, bombardeando la ciudad en los dos puntos elegidos.

Así, nuestros «raids» en Alemania se multiplican en un radio de acción cada vez más extenso.

La capital de Wurtemberg está situada á 220 kilómetros ó más de nuestras líneas, y la operación se ha efectuado con la rapidez y la certidumbre de un cálculo sobre el papel.

Una vez más se ha realizado la prueba de que nuestras escuadras aéreas evolucionan á voluntad y á su hora, sin que encuentren en ello la menor dificultad.

Los «raids» de aviones pueden compararse á esas hazañas inquietantes de la Caballería, sin unión con las retaguardias de un ejército, que corta las comunicaciones y entorpece los movimientos del enemigo. Pronto se establecerá la nueva estrategia del arma que podría llamarse la caballería del aire.

Ella devolverá á nuestra guerra inmovilizada la libertad de acción, y con la frecuencia de las sorpresas nos hallaremos desde luego en espera de los grandes hechos, con la superioridad que nos da la maestría en su empleo.»

### Yanquis y austroalemanes

#### Los documentos de Archibald.

LONDRES, 24. El ministerio de Negocios Extranjeros ha publicado un folleto muy interesante que tiene el título Documentos austriacos y alemanes encontrados en poder de M. James F. J. Archibald, en Falmouth, el 30 de agosto de 1915.

La mayor parte de los documentos de ese libro blanco han sido ya publicados por la Prensa, especialmente por el New York World. Con ellos se ponen de manifiesto los métodos tortuosos de la diplomacia austroalemana, en una carta del doctor Dumba al barón Burian, que contiene una nota del editor del periódico húngaro Szabadsag, que se publica en Nueva York, exponiendo los planes para desorganizar ó impedir por completo, de ser posible, la fabricación de municiones en las fábricas yanquis, provocando huelgas á ese objeto.

Hablando especialmente de las fábricas de aceros en Bethlehem, el embajador de Austria decía: «Es necesario enviar á Bethlehem obreros húngaros y alemanes de toda confianza, los cuales entrarán en esas fábricas y comenzarán sus trabajos de preparación secretamente cerca de sus compañeros.»

Declara que para este empeño se necesita dinero, á fin de provocar agitaciones en esas fábricas y para pagar periódicos que secunden esa agitación obrera.

En otra carta al barón Burian, el doctor Dumba declara que los esfuerzos para poner fin á la exportación de municiones de los Estados Unidos son inútiles y contraproducentes, teniendo en cuenta el carácter entero del Presidente Wilson. El Presidente ha expresado de un modo tan claro su actitud, que le es difícil rectificar su conducta.

En una carta á su mujer, el agregado militar alemán von Papen dice que se le ha robado una cartera con importantes documentos al consejero financiero de la Embajada alemana, Albert.

Esos documentos han sido publicados por el New York World. Von Papan añade que había entre esos documentos su informe acerca de la compra de fenol y de clorina líquida, que sirven para fabricar los explosivos.

En otra carta al ministro de la Guerra de su país, von Papan dice que la compra de fenol, que fue descubierta, se solucionó con una declaración pública de que sólo había de utilizarse con fines medicales.

La correspondencia de Archibald publicada por el ministerio de Negocios Extranjeros implica tanto al doctor Dumba como al conde Bernstorff en maniobras para fomentar las huelgas en los talleres de municiones y en todas las fábricas que producen armas para los aliados en los Estados Unidos.

El conde Bernstorff, más astuto que el doctor Dumba, lo toma por todo lo alto en su tentativa de impedir la exportación de armas y municiones.

«Esto es—dice—de su incumbencia legalmente, puesto que se propone impedir la muerte de soldados y marinos alemanes.» El doctor Dumba «echó a pique» para siempre a Bryan, al ponderarlo como un hombre favorable a la causa alemana.

En una de sus cartas, el doctor Dumba habla de una cooperación con Meagher, socio de la Compañía Armour, que se muestra furiosa contra Inglaterra por haberle capturado 31 buques cargados con 19 millones de dólares en carnes y tocino para la Suecia neutral.

También se felicita de un proyecto de los «trusteros» de la carne en Chicago, con propósito de cercar por hambre a Inglaterra y obligarla a someterse, organizando un «boycotage» capaz de impedir que reciba de los Estados Unidos ni una libra de carne.

En otras cartas, el doctor Dumba declara haber intentado dificultar las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania, de hacer fracasar los esfuerzos del Presidente y de haber impedido a los germanófilos exaltados sabotar los cargamentos.

Además, como el capitán von Papan, en sus cartas, habla de consultar al conde Bernstorff sobre diversas materias delicadas, es evidente que el embajador alemán también se halla comprometido en este asunto de violación de las leyes americanas que señalan los documentos secuestrados.

Alemania por dentro

La mantequilla racionada.

COPENHAGUE, 24. Noticias de la frontera alemana anuncian que la fabricación de mantequilla en Alemania se encuentra de tal manera reducida que, dentro de poco, se emitirán «tickets» para la compra de mantequilla.

Cada persona podrá comprar 125 gramos por semana, cuando el consumo normal es de una libra semanal por cabeza.

Las mujeres como serenos.

GINEBRA, 24. Telegrafían de Berlín: «Un nuevo cargo femenino que la guerra acaba de crear en Alemania es el de vigilante nocturno.

Las mujeres que sirven como vigilantes nocturnos visten un gran capote y la gorra reglamentaria.

Tienen un perro amaestrado que las acompaña.

Mientras que los vigilantes masculinos usan un puñal y un revólver, los vigilantes femeninos usan un látigo.»

Confiscación de la lana.

ZURICH, 24. La «Gaceta de Francfort» anuncia que el Estado alemán confiscará toda la lana procedente de la trasquila de los carneros en Alemania, durante los años 1914 y 1915.

Dice el Sr. Alba

Un viaje por los países beligerantes.—Se reserva su opinión.—La guerra será larga.—La política en España.—Empeño común de Cataluña y Castilla.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Con motivo de celebrarse ahora las fiestas de esta capital, se halla en Valladolid el ex ministro liberal D. Santiago Alba, que marchará a Madrid uno de estos días.

No ha hablado de política más que con sus íntimos.

Se sabe que ha realizado un interesante viaje por el Extranjero.

Primero estuvo en Suiza y en Alemania, re-

corriendo en esta nación los territorios fronterizos con la zona de guerra; después estuvo en París, donde permaneció doce días.

Ha conferenciado con importantes personalidades alemanas, suizas y francesas acerca del curso de la guerra y de sus posibles derivaciones; pero no ha querido decir cuáles son sus impresiones, ni dar noticias circunstanciadas de su viaje, por considerar que en estos momentos tales informaciones y el ambiente que crean en torno de los hombres públicos y de los partidos, hacen por momentos más difícil la posición de España respecto a las Potencias beligerantes, sin obtener provecho alguno inmediato para los intereses nacionales, que requieren un estudio silencioso, sin ruidos ni plataformas políticas o personales.

El Sr. Alba se detuvo en San Sebastián para dar cuenta de sus observaciones al conde de Romanones, como jefe del partido liberal.

Parece que en los países por que ha viajado ha recogido la impresión unánime de que la guerra será larga, y salvo sucesos absolutamente imprevistos, tanto Francia como Alemania cuentan con la seguridad de que la lucha proseguirá en 1916 durante todo el año.

El Sr. Alba entiende, por lo mismo, que es insensato aplazar la solución de todos los problemas de España hasta que la paz sea hecha, pues la crisis española en todos los órdenes no admite semejante aplazamiento.

Dice también que produce tristísima impresión el contraste entre la situación del mundo, entregado a los más graves problemas que pueden preocupar a la Humanidad, y la vida española de enredos personales o de grupo.

En cuanto al bloque de las izquierdas, parece que opina promover un movimiento en el país para excluir a las derechas, cuando es notorio que en el mundo existe una reacción liberal de los espíritus y cuando España necesita una política de paz y un gran vigor para abordar las cuestiones nacionales y realizar una obra positiva de Gobierno y la reconstitución tantas veces prometida, pero jamás realizada; mas ahora no permite tregua si hemos de salvar la personalidad de España ante el mundo.

En tal sentido, el Sr. Alba se considera más autorizado que nadie para declarar que en las protestas de los regionalistas catalanes hay un fondo de justicia evidente, y no sería extraño que al venir el Rey a Valladolid en octubre para inaugurar las primeras casas baratas para obreros, se mostrara por boca del Sr. Alba y otro político, representantes ambos de los grupos castellanos y catalanes que las han construido, el común empeño de Cataluña y Castilla en favor de una política que con el concurso permanente del Parlamento vote toda una serie de proyectos económicos y sociales verdaderamente útiles para el país.

Yo no he hablado personalmente con el señor Alba; pero la persona de su intimidad que me suministró estos informes me merece entero crédito, y estoy cierto de que refleja fielmente la actitud del ilustre ex ministro.

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Hoy zarzó del puerto de Gibraltar, con rumbo a Poniente, el buque de guerra francés Jeanette.

En la bahía de Gibraltar han fondeado diez vapores mercantes, habiendo sido despachados siete de ellos después de efectuadas las operaciones de carga y descarga.

Una velada.

En el teatro Real de Gibraltar, y organizada por el grupo artístico La Esperanza, se ha celebrado una velada literaria que ha patrocinado el vicealmirante Brok.

Los fondos recaudados se destinarán a los heridos que existen en Gibraltar y que proceden de los Dardanelos.

El acto ha revestido gran brillantez y la suma recaudada es de importancia.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

COLTANO (Italia), 25, 8 mañana. Mando Supremo, 24. En las mesetas del Noroeste de Asia han sido tomadas por nues-

tras tropas las fuertes posiciones de monte Coston.

Con hábiles maniobras habían ya casi conseguido nuestros soldados envolver las columnas enemigas; pero éstas atacaron vigorosamente para detener nuestros progresos, y después de una lucha violentísima durante los días 18, 19 y 22, venciendo su tenaz resistencia, conseguimos apoderarnos de las posiciones.

El adversario fué dispersado, retirándose en grupos; pero dejó en nuestro poder cinco oficiales, 18 soldados y gran cantidad de municiones, bombas de mano y explosivos y bastante material.

Durante la tarde del 23, el enemigo atacó el bosque de Perrali Cavallo, conquistado recientemente por nosotros, y después de violentísimo fuego tuvo que renunciar a su intento.

Un avión enemigo lanzó tres bombas sobre Amezza, sin producir daño alguno.—Caldoria.

TORRE EIFFEL, París, 25 de septiembre de 1915, a las once y treinta de la mañana.

El público francés se ha enterado por la Prensa de la actitud tomada por Bulgaria. Esta actitud, de la que se culpa solamente al Zar de Bulgaria y a su Gobierno, ha producido profunda indignación en Petrogrado. En los centros oficiales rusos se espera la decisión de Bulgaria en pro ó en contra de la nueva aventura del Zar Fernando.

Según noticias transmitidas desde los Dardanelos a la Prensa aliada, no han sido vistos ni una sola vez aviadores germanoturcos sobre las tropas francesas.

En cuanto a la escuadrilla francesa, ha hecho, además de reconocimientos diarios, algunas salidas, que han tenido por resultado eficaces bombardeos.

El 20 de agosto, por ejemplo, efectuaron un bombardeo concentrado sobre los desembarcaderos y depósitos de provisiones de la bahía de Akbachi-Limara, sobre la costa de Europa, frente a Nagara, un poco antes de la puesta del sol.

Varias bombas causaron daños en el desembarcadero, y un obús de 155 hundió un gran transporte anclado en la bahía. El 30 hizo una nueva salida la escuadrilla, bombardeando un cuartel general y un taller de reparaciones de armas, establecidos en una granja en los alrededores de Tehanak.

Se ha dirigido una petición al Reichstag, suscrita por las mujeres socialistas, para que se supriman las asignaciones señaladas a las familias de los movilizados, puesto que los Ayuntamientos contribuyen solamente en parte muy insignificante, y la suma asignada por el Estado es insuficiente, y toda vez que las mujeres que desean mejorar su situación económica trabajando—cosa necesaria, dado que la vida en Alemania se ha encarecido desde hace un año en un 25 por 100—pierden el derecho al percibo de dichas asignaciones.

AVISO IMPORTANTE. Durante todo el día de ayer y en la mañana de hoy, las perturbaciones atmosféricas en toda Europa han sido tan extraordinarias y de tal intensidad, que en las estaciones radiotelegráficas de Madrid y Barcelona la recepción de papeles se ha hecho en extremo difícil, cuando no imposible, dándose el insólito caso de anunciar la Torre Eiffel cambio de hora en la transmisión, á causa de las grandes perturbaciones atmosféricas.

De Alemania y Austria

NAUEN, 24 (12 noche.) (Hora de la Europa central.)

Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro oriental de la guerra: Ejército del general von Hindenburg.—En la región de Lennewaden, las aldeas de Rose y de Strigge (?) que habían sido evacuadas, han sido reconquistadas por los alemanes.

En la región de Dunaburg, al Sudeste de Simellina, los alemanes asaltaron nuevas posiciones rusas. Hicieron unos 100.000 prisioneros.

Los rusos oponen una resistencia desesperada contra los ataques de flanco de los alemanes en Willeiki. En un punto un fuerte contingente ruso perdió sus cañones en la retirada.

Los rusos, activamente perseguidos en todo

el frente, han rebasado la línea Saljesaje-Olschany-Novogrudok.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—La resistencia de los rusos ha sido quebrantada en todo el frente. En la persecución del enemigo los alemanes han llegado hasta el paso del Serwetsch, por encima de Kordizy, y al paso de Schtschura al Norte de Kraschin. Mas al Sur siguen los combates con las retaguardias rusas. Los alemanes hicieron 100 prisioneros y cogieron tres ametralladoras.

Ejército del general von Mackensen.—Las posiciones avanzadas al Norte y Este de Logischini, que habían sido evacuadas á causa de un movimiento envolver ruso por detrás del Canal de Sguinski y del Jassoldia, han sido recuperadas por los alemanes. Hicieron prisioneros á dos oficiales y 100 soldados.

Teatro Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación. (Firmado.) Alto mando.

LONDRES. Se ha originado una explosión á bordo del vapor inglés Grounington; han desaparecido varios tripulantes y se han recogido muchos heridos.

BERLIN. Las cifras del tercer empréstito de guerra alemán arrojan la cantidad de 12.000 millones.

LONDRES. El contingente australiano ha perdido en los Dardanelos 123 hombres.

Nota.—Las cifras que contiene el parte alemán de hoy, deben acogerse con alguna reserva á causa de las dificultades que en la recepción han originado las fuertes perturbaciones atmosféricas.

Notas de la guerra

La Cruz Roja

Las colonias francesas de las diversas Repúblicas sudamericanas establecidas en París, particularmente las de Argentina, Uruguay, Brasil, etc.; las numerosas Sociedades que se han fundado en la América del Sur para acudir en auxilio de las víctimas de la guerra han hecho gastos verdaderamente extraordinarios. Sus dones han constituido un ingreso precioso para la Cruz Roja, cuyas necesidades van aumentando de día en día. Para estos generosos bienhechores nos ha parecido necesario trazar aquí la obra realizada por la Cruz Roja Francesa.

Durante los diez primeros meses que han transcurrido desde la apertura de las hostilidades hasta el primero de junio, la Sociedad de Socorro á los heridos militares ha asegurado el funcionamiento de 773 hospitales auxiliares, que representan 70.000 camas, 93 puestos de socorro establecidos en la sexta y vigésima regiones, 88 enfermerías y 45 cantinas en las estaciones donde los enfermos y heridos han recibido los cuidados necesarios, y donde los soldados que iban de paso han sido alimentados.

12.000 enfermeras con diploma han sido empleadas; 2.750 sirven en los hospitales militares y 10.000 auxiliares les prestan su concurso, asegurando los servicios de cocina, lencería y esterilización.

Entre estas enfermeras y sus auxiliares diez y seis habían pagado hasta el 1.º de junio con su vida el ejemplo admirable de abnegación que viene ofreciendo. Cinco han muerto con motivo del bombardeo de Reims. Las otras han sucumbido á causa de enfermedades contagiosas contraídas á la cabecera de los heridos.

Entre las enfermeras de la Sociedad, una ha recibido la Legión de Honor, treinta han sido citadas en la orden del día, veintitrés han recibido la medalla de las Epidemias.

La Sociedad ha organizado un servicio de transporte rápido de heridos, que se compone de treinta y ocho automóviles, repartidos entre cierto número de convoyes.

La mayor parte de estas formaciones comprenden un coche de radiografía y otro de esterilización.

En fin, la Sociedad ha expedido, con destino á los hospitales, á las ambulancias y al frente, numerosos efectos de lencería, ropas y reconfortantes.

Para hacer frente á todas estas necesidades, la Sociedad ha gastado la considerable suma de 21.484.000 francos, que se descomponen así:

1.º Hospitales, días de hospitalidad, medicamentos y apósitos, 17.671.000 francos.

2.º Enfermerías de estación, puestos de socorro y cantinas, 2.594.000.

3.º Subvenciones á obras diversas (socorro á los heridos, inútiles, obradores, etcétera), 183.000.

4.º Automóviles para los heridos, construcción y conservación, 255.000 francos.

5.º Envíos á los hospitales, ambulancias militares y al frente, 800.000 francos.

Para ser exactos añadiremos que el montante de los donativos que llegan cada día de Francia y del Extranjero, particularmente de Inglaterra, América del Sur y Japón, alcanzaba el 1.º de junio la cifra de cinco millones de francos.

Al comienzo de la guerra, la Sociedad francesa de socorro á los heridos militares disponía de unos ocho millones de francos. El resto lo debe á la generosidad del público. Que esta generosidad no desmaye! Gracias á su perseverante concurso, la Sociedad podrá quedar hasta el final á la altura de su tarea.

La propaganda alemana en Rusia

El gran Estado Mayor del ejército ruso, en un comunicado de la Agencia Bestzik, señala al público la forma nueva que acaba de tomar la propaganda alemana en Rusia.

Valiéndose de los países neutrales, Alemania dirige llamamientos al pueblo ruso. Las victorias alemanas son exageradas, y las mentiras de todo género pululan en estas hojas.

A fin de evitar la censura y la confiscación de estas proclamas, son secretamente introducidos diversos objetos importados y vendidos al público, y cuyo aspecto exterior no inspira ninguna sospecha.

Llamamientos de este género se han encontrado en los «bloks» de papeles fotográficos de la Casa «Le Photofix», envueltos en cartón, en los envíos con destino á los arquitectos, ingenieros, escuelas politécnicas, distribuidos por la Casa Rinaldo, así como en los falsos paquetes de chocolate de las fábricas Caillor y otras.

Estas proclamas constituyen una desfiguración mal intencionada de la situación. Tienen por objeto provocar revueltas y sembrar la alarma en la población.

La movilización económica

de Alemania

La movilización económica de Alemania parece que es una de las cosas que más inquietan al Gobierno berlinés. La «Gaceta de Francfort» expone sus preocupaciones: hace constar que ciertas imperfecciones empiezan á producir sus efectos en la política interior del Imperio.

«El mismo ministro reconoce que el Gobierno ha llegado tarde, demasiado tarde, para tomar medidas importantes. Ciertos aumentos exagerados se han hecho irreparables; muchas cosas tristes se han producido, que hemos tenido que aceptar, y muchas faltas cuyos efectos se hacen sentir todavía.

Además, como la guerra se prolonga, las medidas económicas se dejan sentir profundamente en todo el mercado de los negocios, y surgen rivalidades de intereses que ejercen una gran influencia en la política.

Algunos de estos intereses obtienen en la Cámara prusiana y en el ministerio de Agricultura—los debates lo han demostrado—un apoyo injustificado.

Por su parte, M. Henry le Chatelier, de la Academia de Ciencias de París, hace en «La Opinión» esta juiciosa y oportuna observación:

«Desde que el mundo existe; desde el instante en que dos hombres decidieron trabajar de acuerdo, puede afirmarse que existe el factor de la organización.

La Humanidad no ha esperado que Alemania descubriese ese factor para construir las Pirámides, tallar ó erigir el obelisco de Luqsor, ó trazar el lago de Mooris.

Y no se trataba aquí de pequeñas empresas industriales.

Pero sin remontarse tanto, nuestra administración de ferrocarriles no ha necesitado pedir consejo á los alemanes para organizarse, y sin embargo, lo mismo en tiempo de paz que de guerra, nuestros ferrocarriles no desmerecen en nada de los ferrocarriles alemanes, en cuanto á la intensidad de tráfico y á la precisión de los movimientos. Tal or-

(26) Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Habrá debido ahorrarse la molestia de venir hasta aquí. Perdonadme. ¡Ved! ¡Ved! aún en Belleville? —Sí; habito ahora con mi hija un cuarto en el sexto piso de la casa donde ha muerto Mauricio... Aquel cuarto estaba vacío, y lo he tomado. —¡Pobre Margarita! ¡Un cuarto en el sexto piso!... ¿Y cómo habéis vivido hasta aquí? —He trabajado; me dieron para hacer algunos bordados. —¿Teníais deudas á la muerte de Mauricio? —Sí. —¿Cómo las habéis pagado? —He vendido los muebles que me quedaban; no he conservado más que lo necesario: una cama, una mesa y algunos objetos que pertenecieron á Mauricio. —Dios quiera que no me vea obligada á deshacerme de ellos también! Confieso que me desgarraría el corazón separarme de las cosas que las manos de mi pobre marido han tocado. Reinó un momento de silencio. Ricardo, muy tembloroso, miraba como en éxtasis á la joven, cuyos ojos se habían humedecido al evocar el recuerdo del que había adorado y adoraba aún más allá de la tumba. Margarita inspiraba lástima. —Mi querida Margarita—prosiguió Ricardo,—os he escrito para rogaros que viniessis á verme esta noche porque tengo que haceros conocer un secreto relativo á nuestros intereses comunes. —¿Un secreto?—preguntó sorprendida la vizcondesa. —Sí; un secreto que conozco desde hace poco. —¿Y ese secreto...? —Es urgente que lo conozcáis también. Escuchadme con la mayor atención. —¡Me asustáis! ¿De qué se trata? ¿Es que debo esperar una nueva desgracia? —¿Sabéis por qué motivo el marqués de Lussenay se opuso á vuestro matrimonio con Mauricio? —Porque yo no tenía fortuna. —Desde luego; pero sobre todo por otra cosa: —¿Cuál? —El señor Lussenay tiene una hija. —¿Qué decís? —La verdad. El marqués tiene una hija natural, nacida de sus relaciones con una comica francesa que encontró en el Extranjero cuando estaba agregado á una Embajada. Aquella mujer murió al nacer la niña. El marqués volvió á Francia, trayendo con él á la niña, que hizo educar y que hoy tiene veinte años. Ahora vive con él. Nadie, á excepción del señor Lussenay, su hija y yo, conoce los lazos que unen á la joven con el marqués. Los criados la llaman la señorita Blanca. —¿Estáis seguro de lo que decís? —Absolutamente seguro. —Pero ¿qué relación...? —El marqués había formado hacía mucho tiempo el proyecto de hacer de su hija natural, que es linda, amable y distinguida, la mujer de Mauricio de Lanjac. —¿Comprendo!—dijo Margarita aterrorizada. —El amor que Mauricio sentía por vos impedía los proyectos más queridos del marqués. De eso proviene su odio hacia vos. Ahora debo haceros conocer la resolución del señor Lussenay en lo que al porvenir toca. Ya sabéis que el marqués es rico. Vuestra hija, sobrina del general, es su heredera directa al presente, porque Blanca no ha sido reconocida por su padre. El marqués ha hecho un testamento por el que lega toda su fortuna á la señorita Blanca, desheredando completamente á vuestra hija. La vizcondesa bajó tristemente la cabeza. —Así, pues, esta esperanza se me escapó—dijo.—Yo me repetía para darme valor: Al menos, aunque yo sufra, mi hija será feliz. ¡Hágase la voluntad de Dios! Bien cruelmente me hiere; pero no me rebelaré contra él.

—De niña, he sufrido; de mujer, he sido abrumada por las penas; de madre, he sido herida en mis más caras afecciones. ¡No importa! ¡Tengo valor y cumpliré mi deber! —Pago bien caro los pocos meses que he pasado dichosa al lado de mi marido. Pero no lo siento, y pagaría de nuevo aquellas horas queridas con otra vida de sufrimientos y de dolores. —He amado con todo mi corazón á un hombre que me devolvía amor por amor. Tales alegrías nunca se pagan demasiado. Además, me queda su recuerdo: él me sostendrá é iluminará mi vida entera. No, no he soñado, como creía algunas veces cuando pensaba en ello. ¡Mi hija está allí! ¡Mi hija querida me queda! Mauricio no ha muerto: vive en ella. Dios, cuyos designios son impenetrables, no me ha herido tan cruelmente cuando me ha dejado una prueba de mi amor. Margarita pronunció estas palabras con voz vibrante, con exaltación. Estaba transfigurada á los ojos deslumbrados de Ricardo, y más hermosa que nunca, pues el reflejo de su amor iluminaba sus ojos; tanta era la pasión que aún vivía en ella. —Os doy las gracias, amigo mío—prosiguió la joven—sí, os las doy por lo que habéis hecho por mí. Ese secreto que me habéis revelado, lo habría sabido quizás demasiado tarde. Habría contado con esta fortuna que había de disfrutar, y es probable que no hubiese desplegado toda la energía necesaria para triunfar de la mala suerte. Es un señalado servicio el que me

habéis hecho, y os lo agradezco. Os conozco desde hace mucho tiempo, y os he apreciado. Eráis uno de los mejores amigos de Mauricio; nos habéis ayudado en varias circunstancias. Sé todo lo que os debo, y no lo olvidaré jamás. Una palabra aún, y me retiro, porque he dejado á mi hija al cuidado de una buena mujer, una hermana de leche, que por casualidad he encontrado; pero por segura que sea esta persona, tengo prisa de estar en mi casa. —Hablad. —¿Cómo habéis conocido el secreto que me habéis revelado? —Iba á decirlo, porque es preciso que lo sepáis todo. Os suplico que os quedéis, á fin de que me explique completamente. Margarita pareció sorprenderse. Ricardo había puesto en estas palabras una entonación tan grave, tan penetrante, que la joven se sintió inquieta sin saber por qué. —Margarita, escuchadme. Pesad mis palabras, y no me contestéis hasta que hayáis reflexionado. Por segunda vez, Margarita miró á Ricardo. —Os escucho atentamente, amigo mío—dijo. Explicad. —El señor Lussenay cumplirá dentro de tres meses setenta y cinco años. Como os decía hace un momento, ha hecho testamento en favor de la señorita Blanca; me lo ha leído. Blanca será rica. Pero el marqués no quiere morir sin dejar á la joven un protector, es decir, un marido. ¿Sabéis, Margarita, lo que ha pensado? —¿Cómo queréis que lo sepa?

habéis hecho, y os lo agradezco. Os conozco desde hace mucho tiempo, y os he apreciado. Eráis uno de los mejores amigos de Mauricio; nos habéis ayudado en varias circunstancias. Sé todo lo que os debo, y no lo olvidaré jamás. Una palabra aún, y me retiro, porque he dejado á mi hija al cuidado de una buena mujer, una hermana de leche, que por casualidad he encontrado; pero por segura que sea esta persona, tengo prisa de estar en mi casa. —Hablad. —¿Cómo habéis conocido el secreto que me habéis revelado? —Iba á decirlo, porque es preciso que lo sepáis todo. Os suplico que os quedéis, á fin de que me explique completamente. Margarita pareció sorprenderse. Ricardo había puesto en estas palabras una entonación tan grave, tan penetrante, que la joven se sintió inquieta sin saber por qué. —Margarita, escuchadme. Pesad mis palabras, y no me contestéis hasta que hayáis reflexionado. Por segunda vez, Margarita miró á Ricardo. —Os escucho atentamente, amigo mío—dijo. Explicad. —El señor Lussenay cumplirá dentro de tres meses setenta y cinco años. Como os decía hace un momento, ha hecho testamento en favor de la señorita Blanca; me lo ha leído. Blanca será rica. Pero el marqués no quiere morir sin dejar á la joven un protector, es decir, un marido. ¿Sabéis, Margarita, lo que ha pensado? —¿Cómo queréis que lo sepa?

habéis hecho, y os lo agradezco. Os conozco desde hace mucho tiempo, y os he apreciado. Eráis uno de los mejores amigos de Mauricio; nos habéis ayudado en varias circunstancias. Sé todo lo que os debo, y no lo olvidaré jamás. Una palabra aún, y me retiro, porque he dejado á mi hija al cuidado de una buena mujer, una hermana de leche, que por casualidad he encontrado; pero por segura que sea esta persona, tengo prisa de estar en mi casa. —Hablad. —¿Cómo habéis conocido el secreto que me habéis revelado? —Iba á decirlo, porque es preciso que lo sepáis todo. Os suplico que os quedéis, á fin de que me explique completamente. Margarita pareció sorprenderse. Ricardo había puesto en estas palabras una entonación tan grave, tan penetrante, que la joven se sintió inquieta sin saber por qué. —Margarita, escuchadme. Pesad mis palabras, y no me contestéis hasta que hayáis reflexionado. Por segunda vez, Margarita miró á Ricardo. —Os escucho atentamente, amigo mío—dijo. Explicad. —El señor Lussenay cumplirá dentro de tres meses setenta y cinco años. Como os decía hace un momento, ha hecho testamento en favor de la señorita Blanca; me lo ha leído. Blanca será rica. Pero el marqués no quiere morir sin dejar á la joven un protector, es decir, un marido. ¿Sabéis, Margarita, lo que ha pensado? —¿Cómo queréis que lo sepa?

ganización (cuya complejidad escapa a los profanos) es la obra de cincuenta años de esfuerzos constantes de la parte de diversos especialistas. El éxito de nuestra movilización ferroviaria ha sido, pues, el resultado casi matemático de toda una organización anterior, cuya solidez ha demostrado la experiencia...

El sexto artículo de Ruyard Kipling

Ruyard Kipling ha publicado su sexto artículo acerca del alma francesa, del cual traducimos los siguientes párrafos:

«Si pedis noticias de esas personas espirituales y brillantes que daban el año pasado bailes y comidas, en los que se trataban tan ligeramente las cuestiones más graves, os darán las señas de un hospital; las encantadoras señoras, orgullo de sus salones, estas jóvenes frívolas parecen todas encargadas de una sala, de una cocina del hospital. Algunos de estos hospitales se encuentran en París (una hora tienen estas damas para recibir sus visitas); otros, lejos, en el frente, donde lloven obuses.

Me acuerdo principalmente de cierta dama francesa que me había explicado las cosas indispensables para una persona civilizada, a una masajista, una manicuera y una doncella, encargada especialmente de pasear los perfidos. Ahora, y desde hace varios meses, esta dama se ocupa en desinfectar y en coser los uniformes de los que vuelven del frente.

En cuanto a hombres que conocía antaño, inútil es pedir de ellos noticias.

Y todo esto sin sombra de depresión. Estaban en el frente. Se disponían a ir al frente. Ni más ni menos.

«Es un pueblo en el que el arte de la guerra es la tradición, su razón de ser; un pueblo acostumbrado a la vida dura, a una penosa labor, sanamente económico por temperamento, lógico por educación; iluminado, transfigurado por la resolución y la firmeza en estas horas conmovedoras.

¿Quién de nosotros no ha contado entre sus relaciones con un hombre de esos que se cree conocer, del que se forja una cierta imagen convencional, destruida y cambiada por las circunstancias, si una catástrofe se produce en su existencia? El que consideramos como un ser cualquiera, un hombre como nosotros, se alza de repente, sin darle importancia, a una altura que se nos antoja inaccesible. El, el sencillo camarada que vivía nuestra misma vida, se convierte a menudo en algo muy grande. Es la historia de Francia de hoy. Ella ha fijado la medida de su alcance; ve, no sólo en ese desprecio—que es más que el desprecio de la muerte—en la divina preocupación de todo un pueblo en armas que considera la muerte como una cantidad despreciable, sino en el fervor y la pasión con que toda la nación se entrega a la obra mayor ó menor de reforzar, de afilar su espada.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 24. Hemos cañoneado y derribado a un aeroplano que arrojaba bombas sobre Stokol.

En el combate entablado a orillas del Ekau, los alemanes huyeron, abandonando numerosas granadas.

En la región de Dwinsk, la situación sigue siendo estacionaria.

Cerca de la alquería de Stesec, al Oeste del lago Sveton, apresamos a un centenar de enemigos.

En la región de Melin a Smorgon hay combates frecuentes, en los que hemos hecho bastantes prisioneros.

Hay acciones entabladas en el canal de Ochin, en la orilla derecha de Moltchad.

En la región Noroeste de Dubno tomamos la ofensiva y nos apoderamos de la aldea de Voinitza, en la orilla izquierda del Iwta, apresando a 20 oficiales y 1.400 soldados. Cogimos también tres ametralladoras.

Nos hemos apoderado de la localidad de Dvoretz, al Sur de Kremenetz, y en la región de Zaleziki desalojamos al enemigo, que, perseguido por nuestra caballería, sufrió tremendas pérdidas, dejando en nuestro poder muchos hombres y armas.

Por último, hemos ocupado el pueblo de Prussy.

Bélgica y Holanda

Informes del Havre.

EL HAVRE, 24. Ha muerto en Alemania el jesuita belga P. Fernando Brouwers, consagrado al auxilio y consuelo de sus compatriotas prisioneros.

Había sido recientemente condecorado con la cruz de Leopoldo.

Ha sido condenado a dos años de prisión el joven sacerdote Roodt de Molenbeerssen, vicario de Vpoers, por haber dado asilo en su casa a dos oficiales belgas.

Según la Prensa de Zurich, en todas las iglesias católicas de Alemania se canta por el pueblo una plegaria pidiendo a Dios la paz.

La Gaceta Popular de Colonia se lamenta de que los católicos alemanes han ofrecido la paz y la concordia a los católicos belgas, y que éstos, con intrínseca, los rechazan.

Los diarios católicos belgas contestan que la concordia ofrecida por los alemanes es la sumisión al ejército invasor, la propuesta de que los católicos belgas prescindan del hecho de la invasión y se alejen de sus compatriotas, para unirse con los católicos alemanes.

Esto no puede ser—dice—, y nunca será. El atropello de 1914 ha abierto un fosó entre belgas y alemanes que tardará siglos en llenarse.

El doctor Bachem, redactor de la «Gaceta Popular de Colonia», dice que en un reciente viaje a Holanda ha podido comprobar que los temores de que Alemania viole la neutralidad holandesa, como la belga, han producido un movimiento imponente de opinión antigermaníca.

En agosto de 1914 casi toda Holanda era germanófila. Ahora los germanófilos son un grupo insignificante.

A cuantos holandeses se habla de la guerra, se les oye decir: «Quiéren hacer con nosotros como con Bélgica, pero tenemos 700.000 hombres sobre las armas, y dispuestas las esclusas para inundar el país.»

Cambio de embajador

En Washington.

LAUSANA, 24. Según los diarios húngaros, el ministro de Negocios Extranjeros de Hungría no aguardará el regreso del embajador en Washington para sustituirle.

En breve se celebrará en Berlín una conferencia de delegados austriacos y alemanes, para el establecimiento del servicio telefónico entre ambos países.

Trenes incendiados

En el frente oriental.

GINEBRA, 24. El día 5 de septiembre un tren correo alemán sobre el frente oriental se incendió y quedaron destruidas por el fuego 200 sacas.

El ataque a Serbia

Intenciones de Alemania.

ROMA, 24. Algunos diarios publican la noticia de que el Gobierno alemán ha decidido atacar a Serbia y que este ataque ha comenzado.

Otras informaciones señalan la concentración de importantes núcleos de tropas austro-alemanas en la frontera serbiohúngara.

Se supone que la intención de Alemania no es la de combatir, sino obligar a Serbia a retirar fuerzas de otros puntos de la frontera Norte.

La escuadra aliada

En la costa belga.

LONDRES, 24. El corresponsal del Morning Post en Amsterdam da cuenta de que en estos días ha sido bombardeada la costa belga por la escuadra aliada.

Muchos edificios y baterías sufrieron bastante.

En el puerto de Ostende causaron daños de importancia, y resultaron muchos soldados alemanes muertos y heridos.

Estos últimos han sido transportados a Brujas.

Choque de aeroplanos

En Alemania.

GINEBRA, 24. Noticias de Berlín dicen que dos aviones alemanes chocaron cerca de aquella capital, a bastante altura.

Los dos pilotos murieron en el acto.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 24. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

La lucha de artillería ha continuado toda la noche en la región de Arras.

Nuestras baterías han averiado seriamente varios puntos de las defensas enemigas.

Una importante patrulla alemana, que intentaba apoderarse de uno de nuestros puestos vigías, ha sido dispersada y rechazada en el sector de Bretecourt por el fuego de nuestra artillería.

Se señala recíproco é intenso bombardeo en la región de Roye y en la de Quennevieres.

En Champagne, el enemigo nuevamente ha dirigido el tiro de obuses asfixiantes contra nuestras trincheras, al Norte de Saint-Hilaire, Souain, Perthes y Beausejour.

Nuestra artillería ha contestado con un energético y eficaz bombardeo de las trincheras, fortines y acantonamientos alemanes.

En Argona hemos cañoneado las líneas enemigas en numerosos puntos, y dispersado los trabajadores que intentaban reparar las brechas causadas por nuestro fuego.

La lucha de bombas y granadas continúa en Vauquois.

En Lorena, dos ataques enemigos han sido intentados sobre puestos de vigías, al Oeste de Maulsonne, y otro contra nuestras trincheras del Norte de Bares; ambos, apoyados por violento bombardeo, con empleo de obuses asfixiantes, fueron totalmente rechazados por los fuegos de nuestra artillería y de nuestra infantería.

También se señalan algunos combates cerca, con fusiles y petardos, en los altos de Longe.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 24 de septiembre, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial: «En el frente del Este de Galitzia pasó ayer el día, por lo general, tranquilo; solamente hubo combates de patrullas avanzadas.

En el Iwka y en el Sty hubo en algunos puntos violentos combates, rechazando sangrientamente los ataques de los rusos al Sudeste de Novopoozajew. Un regimiento de infantería enemiga que atravesó la desembocadura del Iwka por el Sty fué obligado a retirarse a la orilla Este por un contraataque de nuestras tropas, que les ocasionó grandes pérdidas.

Nuestros destacamentos al Este de Ruck volvieron a tomar sus posiciones en la orilla Oeste del Sty.

En el sector de la frontera del Tirol se registraron varios pequeños combates.

Ataques débiles de los italianos en el sector de Tonale y al Norte y al Este de Codino fueron rechazados. En los demás sectores del frente se registraron pequeños combates sin importancia.»

EN MADRID

Importación de productos

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria ruega a todos los industriales y comerciantes interesados que tomen nota de que a la lista de productos cuya importación, vía Holanda y tránsito hasta España, tienen autorizada Inglaterra y Francia (mediante los requisitos determinados), deben adicionar los productos siguientes: indigo, colores de alizarina, thio-barcon y derivados de hidrosulfito.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

El mes de septiembre es por tradición el más animado en Biarritz en tiempo normal, y en las circunstancias actuales también habrá sido en todo el año el que el favorecido balneario se habrá visto más concurrido.

Si la mujer francesa, que lanza las modas y las hace variar con tanta frecuencia, vive ahora más retraída, dedicada al cuidado de los heridos ó al alivio de los necesitados, desatendiendo los detalles de su atavío, las damas extranjeras, cuya patria no pasa por iguales trances, y que no tienen preocupaciones por sus hijos, maridos ó hermanos, no desoidan el capítulo de la «toilette», capital para su sexo.

La dama española, que en las circunstancias normales de la vida no peca por exceso de previsión, en cuanto se refiere a su indumentaria, toma precauciones adelantadas para que no le falte nada para asistir decorosamente y con elegancia a todos los acontecimientos que forman la vida mundana y requieren galas diferentes en las reuniones de la corte.

La presencia en Biarritz de grandes costureras parisienses es motivo para que las damas españolas que veranean en San Sebastián vengán a encargarse ropa y sombreros, y tengan que regresar varias veces para las importantes sesiones del ensayo.

Algunas otras toman la determinación de venir a residir aquí durante quince ó veinte días para evitar los viajes y dedicarse por completo a las tiendas.

Muchas serán las damas elegantes de Madrid que lucirán durante el invierno los modelos más artísticos de las modistas parisienses de mayor fama. Como en París en esta época, y por los acontecimientos, hay poco trabajo, se han trasladado a Biarritz, facilitando a su aristocrática clientela los encargos a precios de guerra, que tienen singular parecido con los del tiempo de paz.

En los mostradores, dispuestos con exquisito gusto, se admiran, no solamente vestidos de primorosa hechura y de tisús finísimos, sino también maravillosos bordados, verdaderas obras de arte, que han de revestir con refinamiento extremo una habitación aristocrática.

En la plaza de la Mairie circulan bellas damas aristocráticas, entre las cuales hemos visto en estos últimos días las marquesas de la Mina, Velada, Donadio, Villabragima, Manzanedo, duquesas de Durcal, señora de Urgel, Aliaga, Pastrana, Plasencia, condesas del Rincón, Romanones, Andes, mistress Willards, la distinguida embajadora de los Estados Unidos y su bella hija, las señoras y señoritas de Camarasa, Lécerca, Bosch, Sánchez Dalp, Montojo (née Diaz), Iturralde, Argente y Bordas.

Algunas familias han llegado también para pasar una temporada, como los señores de Pidal (D. Ignacio), que se hospedan en casa de sus padres; los señores de Sancho Mata, la bella condesa del Villar y su madre, los señores de Santos Suárez (D. Lorenzo), los señores de Carles, que han estado con sus hermanos los marqueses de Casa-Argudín en Anglet; la condesa de Torrijos y su hijo, los condes de Soláfan y su hija; la Srta. Julia García San Miguel.

La condesa-duquesa de Benavente ha pasado más de dos meses, y permanecerá todavía algún tiempo, en su suntuosa villa «Javalquinto», que fué edificada por su padre, el duque de Osuna. Es una de las residencias más antiguas y hermosas de Biarritz, con un parque espléndido.

Su actual dueña ha llevado a cabo grandes mejoras, modernizando el «comfort» interior de tan suntuosa morada, tan bien situada, cerca del mar.

En breve vendrán a instalarse, para pasar una temporada, los duques de Hija y los duques de Durcal, que se encuentran ahora, respectivamente, en Zarauz y en Fuenterrabía.

También se anuncia la próxima llegada de los duques de Montellano, cuyos hermanos, los señores de Escandón, se encuentran ya en Biarritz.

Bajo el patrocinio de la marquesa del Muni se ha dado un interesante concierto en la sala de Biarritz-Association, a beneficio del «Pan del prisionero».

Numerosa y selecta concurrencia llenó la estancia, y fueron muy aplaudidos los artistas.

Mme. Della Torre, distinguida y bella dama rusa, casada con un italiano, hizo oír su hermosa voz en interesantísimas obras rusas, terminando con el himno nacional de su país. M. Cazenave, de la Opera de París, cantó melodías vascas, una romanza de La Reina de Saba, de Gounod, y después, La Marsellesa; M. Schultz, del Odeon, recitó versos de Victor Hugo y de Pablo Deroulede, y M. Oyarzun dió la nota alegre con sus composiciones, llenas de gracia, que fueron muy aplaudidas.

La función terminó con la Marcha Real española.

La marquesa del Muni y Mme. Faure, que la ayudó a organizar la fiesta benéfica, recibieron muchas felicitaciones por el gran éxito que alcanzó.

La señora de Ossa dió anteaer un elegante té en la Villa Trois Fontaines, donde está instalada con sus hermanos, los señores de Santiago Concha. Todas las damas sudamericanas y españolas encontráronse allí agradablemente reunidas. Se entablaron animadas partidas de bridge.

Mucho se admiraron los primorosos retratos de la señora de Ossa y de su hija, y los de D. Carlos Santiago Concha y de las suyas, por el eminente artista ruso Tadá Styka, autor de los retratos reunidos de Chialapine, Caruso y Titta Ruffo, que obtuvo tan legítimo éxito en uno de los últimos Salones de París.

El notable pintor está pasando una temporada en Biarritz. Ha sido muy sentida en esta población la muerte del distinguido y joven diplomático D. Pedro de Heeren, que ha fallecido en

Washington, donde desempeñaba el cargo de secretario en nuestra Legación.

Era hijo de los condes de Heeren y estaba casado con Mlle. Halfon, de quien tuvo dos hijas.

D. Pedro de Heeren había residido durante muchos años de su vida en Biarritz, donde tenía muchas simpatías.

MADRIZZY

Huelga en unas minas de carbón

LISBOA, 24. Se han declarado en huelga los mineros de las minas de carbón de San Pedro da Cova, situadas en el Concejo de Gondomar.

Los perjuicios que se ocasionan por la falta de este combustible son grandes.

Las autoridades han detenido a los directores de la huelga.

Una carta del Papa

En contestación a las que los arzobispos y obispos españoles enviaron al Santo Padre ofreciéndole residencia en España para el caso de que las circunstancias le obligasen a abandonar el Vaticano, Su Santidad ha dirigido al cardenal primado la siguiente carta:

«A nuestro amado hijo Victoriano, del título de los Santos Cuatro Coronados, de la S. R. I. Presbítero cardenal Guisasaola y Menéndez, arzobispo de Toledo, y a los demás arzobispos y obispos de España, Benedicto Papa XV. Amado hijo nuestro y venerables hermanos, salud y apostólica bendición.

Es gloria antigua y nobilísima de los españoles la piadosa y ferviente devoción al vicario de Jesucristo; pero si en todo tiempo existieron pruebas preclarísimas de esta piedad y amor, ninguna tan ilustre como la que de vosotros, amado hijo nuestro y venerables hermanos, acabamos de recibir. Nos referimos a las cartas que cada uno de vosotros enviasteis, todas del mismo tenor, como nacidas de una sola voluntad para con Nos. Porque ¿qué mayor consuelo para nuestro triste y afligido corazón que ese cuidado, digno de hijos amantísimos, por hacer más ligera nuestra pena con vuestra participación, y esas súplicas unidas con las nuestras para implorar de la divina clemencia el fin de tanta calamidad? ¿Qué cosa más digna de alabanza que las gracias que dais al Dios misericordioso por haber conservado a España intacta en tan voraz incendio?

Tanto más, cuanto que con vuestra seguridad propia se junta una singular solicitud para Nos. Porque hace ya tiempo que la situación del Romano Pontífice en esta ciudad, cabeza del orbe católico, no es ciertamente tal que pueda él en manera alguna conformarse con ella según el deber sagrado de su oficio apostólico. Abunda de suyo este estado de cosas en vicios tales que no parece asilo en alguna tal cual está constituido, voluntad ninguna humana. Pues, situación tan difícil en tiempos normales, claro está que se ha empeorado desde que Italia descendió también a la lucha.

Esto, con razón, os tiene a vosotros preocupados, como a quien más nos ame; porque veis que se nos han aumentado necesariamente nuevas dificultades para el gobierno de la Iglesia, y no podéis menos de temer que tal vez lleguemos aquí al último extremo.

Pues bien; en lo que vosotros, siguiendo a la Majestad del Rey católico, generosísimamente ofrecéis en vuestro nombre y en el de todos los ciudadanos, de que si llegare la ocasión de tener Nos que buscar asilo en alguna parte, España se consideraría dichosa si quisieramos aceptar su hospitalidad, echamos bien de ver el noble espíritu de un pueblo devotísimo nuestro, y no dudamos de que España consolaría nuestra nueva angustia con todos los oficios de la piedad. Mas sin embargo, el testimoniar nuestro entrañable agradecimiento, primero al augusto Príncipe y luego a todos vosotros, hacemos votos y pedimos a Dios con fervientes súplicas que no permita jamás que, ni aun por breve tiempo, sea necesario que Nos gocemos de lo que nuestro amadísimo hijo el Rey Alfonso y vosotros tan cariñosamente nos prometéis.

Porque Nos tan sólo saldriamos al destierro con grave daño y luto de la Iglesia, como teméis vosotros mismos, cuando las ásperas circunstancias en que se halla la Sede Apostólica llegasen al extremo.

Por lo tanto, animados, é implorando el patrocinio de la Virgen, madre de Dios, continuad rogando al Sacratísimo Corazón de Jesús que con la efusión de su amor hacia los hombres sofoque entre los hombres la envidia y restituya, por fin, en la tierra el reino de su paz.

A vos, amado hijo, a nuestros venerables hermanos y a España entera, damos amorosísimamente nuestra apostólica bendición, presagio de las divinas gracias y testimonio de peculiar benevolencia.

Dado en Roma, en San Pedro, a quince del mes de agosto del año mil novecientos quince, de nuestro Pontificado el primero.—Benedicto Papa XV.»

Mundo eclesiástico

Iglesia del Cristo de la Salud.—Suscripción popular para la construcción de la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud.—Quinta lista de donativos.

Suma anterior, 44.854,65 pesetas.

Doña Dolores Quintanilla, viuda de Peláez, 50 pesetas; D. Desiderio Abad y señora, 50; doña María Fery, viuda de Robador, 50; condes de Peralta, por primera vez, 250; doña Casilda J. de Gamba, viuda de Elopri, 100; D. Francisco de Travesedo y Casariego, 5.000; una devota del Santísimo Cristo, 150; D. Rafael de Muguiro y señora, 250; D. Gregorio de Chavarrí, 50; señora condesa viuda de Arceales, 250; doña Concepción Casas y Prida, 100; señora marquesa viuda de Amboage, 300.

Total, 51.454,65 pesetas. Las limosnas pueden entregarse en casa de la presidenta de la Junta de Damas, ex-

celentísima señora condesa de Torre-Arias, Almagro, 19; en casa del excelentísimo señor conde de Casal, hermano mayor de la Congregación del Santísimo Cristo de la Salud, plaza de Cánovas, 3, ó al señor rector de la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, Atocha, 58.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriendo el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una mano y un pie, ó de una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. . . . . 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . . . 20 »
América y Oceanía. . . . . 60 »
Unión Postal. . . . . 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105.

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de septiembre de 1865.

Las noticias recibidas hoy del interior aseguran que el estado sanitario va mejorando en los pueblos que sufren los rigores de la epidemia asiática.

En Valencia apenas se presenta alguno que otro caso y éstos de carácter benigno.

En Sevilla es cada día más satisfactorio el estado sanitario en el arrabal de Triana.

En Barcelona sólo ocurrieron 14 defunciones el 21 a causa de la enfermedad reinante.

Por último, en Cartagena amonaba mucho el mal.

## Veraneo de la Corte

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, con las personas de su séquito, han llegado en el sudexpreso.

Fueran recibidos en la estación por la Reina doña María Cristina, el ministro de Estado, las autoridades y el personal palatino.

Los Infantes se trasladaron al Palacio de Miramar con la Reina madre.

Permanecerán varios días en esta ciudad.

### El ministro de jornada.

El marqués de Lema ha comunicado a los periodistas que el Gobierno suizo ha aceptado la proposición del departamento de Política relativa a la formación de un trust de importación.

Dijo también que por el ministerio de la Gobernación ha sido autorizado el traslado a España del cadáver del secretario de la Embajada española en los Estados Unidos, don Pedro Heeren.

Será conducido a bordo del transatlántico Antonio López.

### Regatas suspendidas.

A causa de la lluvia se han suspendido las regatas anunciadas para hoy.

### Dice el marqués de Lema.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Estado dijo que carecía de noticias oficiales, pero que, según noticias de origen particular, sabía que Grecia había decretado la movilización general en vista de haber sido decretada la movilización en Bulgaria.

### La Familia Real.

Los Reyes y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz han paseado en automóvil, llegando hasta Hemani.

### El ministro de Fomento.

El Sr. Ugarte marchó a Villafranca, donde visitó la tumba de su hijo.

Después siguió el viaje hasta Vitoria, donde inauguró el trozo del ferrocarril anglovasco.

## Corridas de toros

### En Valladolid

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, con ganado de Tovar, actuando de matadores Pacomio Peribáñez, Joselito y Belmonte. La entrada es superior, a pesar de haber estado lloviendo hasta las dos de la tarde.

#### PRIMERO

Pacomio lancea valiente y artísticamente. Aplausos. El toro, que es bravo, derriba con estrépito a los picadores. Los matadores se lucen en quites. Pacomio clava tres pares colosales. Luego hace una faena confiadísima. Clava media estocada superior. Descabella. Gran ovación.

#### SEGUNDO

Sale huido; pero acosado por los picadores, toma las varas reglamentarias, saliendo suelto. Chiquilín y Cantimplas pasan grandes cueros para cumplir en el segundo tercio. Joselito muletea por lo bajo, demostrando mucha inteligencia. Atiza tres pinchazos: el primero, regular; el segundo, mejor; y el tercero, huido. Descabella. División de opiniones.

#### TERCERO

Belmonte veroniquea por su estilo. Hay cuatro varas. Luego tres pares buenos.

Belmonte da tres pases en redondo. El toro se tumba, resentido de las patas. Protestas del público. Más pases, y una estocada baja. Pitos.

#### CUARTO

Sale con muchos pies. En el primer tercio oye muchas palmas el picador Cid. Pacomio prende dos excelentes pares de banderillas, y Frasquito cierra el tercio con otro bueno. Pacomio, después de una inteligente faena con el trapo, señala un buen pinchazo en lo alto, oyendo palmas. Repite con otro superior, y termina la faena con un descabello. Aplausos.

#### QUINTO

Joselito párale con el capote plegado. Aplausos.

Los picadores cumplen y los matadores rivalizan en quites.

Joselito juguetea con las banderillas; resbala y cae. El bicho métele dos veces la cabeza. Joselito sale ileso y clava un par de frente magistral. Gran ovación.

Después clava otros dos pares superiores. Hace una faena de muleta enorme, y el público enronquece coreando los pases de todas marcas.

Da un pinchazo leve; continúa con una hermosa faena; da media estocada caída; otro pinchazo y descabella. Ovación y oreja.

#### SEXTO

Sigue la ovación a Joselito. Comienza a llover cuando sale el sexto toro. Los picadores agarran buenos puyazos. En el segundo tercio los peones no hacen nada de particular.

Belmonte muletea bastante movido. Señala un pinchazo y suenan algunos pitos. Sigue muleteando sin lucimiento y atiza otro pinchazo. Se acuesta el bicho y lo remata el puntillero. Pitos.

### En Barcelona

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La entrada, buena. Las cuadrillas son aplaudidas. Gracia sustituye a Zarco, que perdió el tren.

#### PRIMERO

Noblote. Fortuna hace una faena zaragatera, terminando con una estocada buena.

#### SEGUNDO

Manolo Gracia trastea desconfiado. Tres pinchazos malos. Termina con una estocada atravesada.

#### TERCERO

Cornalón. Fortuna trastea mal. Dos pinchazos y una estocada mala, baja. Bronca.

#### CUARTO

Resiéntese de los remos. Gracia hace una faena desconfiada; un pinchazo, y luego una estocada buena, saliendo cogido, con un varetazo en la ingle derecha.

#### QUINTO

Fortuna muletea movido; deja media caída; un intento de descabello y un bajonazo. (Bronca.)

#### SEXTO

«Voltaños». Aplausos a los piqueros. Gracia pone medio par regular. Hace luego una faena valiente, terminando con un molinete.

Es cogido y volteado, saliendo ileso. Agarra una estocada buena.

La corrida ha resultado aburrida.

## La producción caballar en España

### Una intervención con el general Ampudia.

En momento oportuno ya LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ocupó del asunto en sus columnas. Por iniciativa de S. M. el Rey se había pensado en un establecimiento de Remonta en el Norte de España, por suponerse fundadamente que el país se prestaba para el fomento de la cría y recria de esta clase de ganado, y las Cortes aprobaron un crédito de 90.000 pesetas para estos fines.

Consecuencia de los trabajos hechos, Reinosa ofreció al Estado cuanto fuera preciso para desarrollar la idea, y después de una visita hecha a esta villa y su región por el señor director de la Remonta y Cria Caballar, excelentísimo señor general Pando, nuestro Ayuntamiento ofreció al señor ministro de la Guerra cuanto se le pidió, ó sea pastos altos para verano y un local destinado a una sección de sementales, proponiendo un contrato, cuyas cláusulas estaban dictadas de común acuerdo entre las partes contratantes.

La Dirección de la Cria Caballar ordenó inmediatamente que todos los potros de la compra del Norte fueran enviados a Reinosa y que en el local designado se hicieran las obras necesarias para instalar los sementales, y desde el mes de julio se recrian en nuestro puesto ciento y pico de potros y están a punto de terminarse las obras de la potrería; pero aún el ministro de la Guerra no ha dictado la real orden aprobatoria del contrato, estando las cosas en una situación un poco extraordinaria, si bien hay que tener en cuenta que todos los servicios que se implantan por primera vez han de tropezar con obstáculos que poco a poco se vencen.

Hace cuatro días llegó a Reinosa el subdirector de la Cria Caballar, general Ampudia, y deseando conocer sus impresiones, previa mi presentación al general por el capitán de la Remonta, Sr. Carmona, solicité una entrevista del señor subdirector, quien, amablemente, me recibió esta mañana en el hotel en que se hospeda, y dándome a conocer el propósito de mi visita, el general Ampudia tuvo la atención de hacerme las siguientes manifestaciones, que son un reflejo exacto de lo dicho por mi complaciente visitado:

«Conozco muy bien esta región—dice el general,—por haber sido gobernador militar de Santander, y estoy convencido de que es el único sitio de España en que puede pensarse para la producción del caballo de tiro, que es el que más necesitamos, pues hasta ahora todo se importaba del Extranjero, lo cual habrá de ser muy difícil en adelante.

He presenciado la feria de San Mateo, y estoy asombrado del número de cabezas que aquí se presenta, si bien he de confesar que la mayoría, casi un 80 por 100 de las crías, no son de primera, sino de segunda y aun de tercera. Esto depende, en primer lugar, de la ignorancia del ganadero, pues huirían hasta ahora del apoyo oficial, no está en condiciones ni se le pueden pedir más cosas que las que una práctica de rutinas le hizo conocer; además, casi todas las yeguas se dedican a la producción de mulas y machos, y en estas condiciones las yeguas se estropean y las crías degeneran notablemente.

El esfuerzo nuestro debe tender a destruir estos males, consiguiendo que los ganaderos tiendan sus esfuerzos para la cría de potras y potros, y de aquí nuestro propósito de traer inmediatamente buenos sementales, que si no están ya aquí, lo cual hubiera sido un gran bien para que tanto ganadero como aquí ocurre lo viera y se enterara de nuestros pla-

nes, es debido a no estar terminadas las obras del Depósito.

Además, es necesario llevar al ánimo de los labriegos enseñanzas para la buena cría del ganado, y para ello estableceremos inmediatamente en Reinosa una yeguada de Artillería, donde los naturales aprendan prácticamente útiles enseñanzas, que la Prensa local se encargará de divulgar.

Actualmente tenemos la yeguada de Larache, que al mismo tiempo que nos proporciona buenos elementos de caballo ligero, nos sirve para fomentar y estrechar nuestras relaciones con los moros, y el complemento de aquella será la yeguada de Artillería de Reinosa, con lo cual tendremos ganados de las dos razas principales.

Pronto, muy pronto, estarán aquí, como principio, 24 sementales de los mejores, y la yeguada tan pronto como nos proporcione Reinosa cuadra y pastos bajos, para lo cual ya he hablado con el alcalde, y en cuanto al contrato propuesto por el Ayuntamiento al Estado, no dude usted que será en brevísimo plazo aprobado, pues está para terminarse ya todo cuanto a los primeros pasos de unos servicios de esta clase es de todo punto necesario.

Aún hay más: en nuestros cálculos entra, tanto para estímulo de los ganaderos, como para que la producción sea más rápida y eficaz, el dar yeguas en aparcería a los ganaderos que lo soliciten y reunan las condiciones necesarias, con lo cual ellos tendrán una ganancia positiva y el Estado una cantidad de crías de primera; y a unos precios que, seguramente, serán enormemente menores que los que hoy se pagan.»

—En resumen, mi general, ¿que las cosas están hechas, y que ya no habrá obstáculos que vencer?

—Enteramente hechas, puede usted asegurarlo, y antes de dos meses será una realidad todo lo que hoy le expongo a usted como proyecto.

Doy desde estas columnas rendidas gracias a mi interlocutor, cuyo pensamiento creo haber reflejado con entera fidelidad, y ojalá se cumplan con exactitud todos los planes formados, pues para nuestro Ejército sería la resolución del hoy acaso más interesante de los problemas, y será base también para la mayor prosperidad de la noble tierra campurriana.

E. FERNANDEZ ARGUESO

Reinosa, 23-9-15.

## ARAGON

### Los ejercicios de artillería.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Se han verificado los últimos ejercicios de las fuerzas de Artillería.

Consistió el supuesto táctico en batir un núcleo de Infantería situado en lo alto de un cerro.

El comandante Sr. Rañoy mandó brillantemente la combinación del fuego de las baterías, logrando, después de excelentes resultados, que la Infantería desalojase la posición.

Las fuerzas regresaron a Zaragoza, tributándoles los vecindarios de Zuera y Villanueva una entusiástica despedida.

### El descanso dominical.

Reunida la Junta local de Reformas Sociales, ha sancionado el acuerdo definitivo, entre patronos y obreros panaderos, de guardar el descanso dominical desde el día primero del próximo octubre.

### Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del hombre que fué arrollado por un tren en Buberca. El muerto era un vecino de dicho pueblo, llamado Manuel Blasco.

### Las Asociaciones agrarias.

El Sindicato central de las Asociaciones agrarias organiza para las próximas fiestas del Pilar una asamblea a la que asistirán las entidades de la región aragonesa.

Se estudiarán en la asamblea los problemas agrícolas y sociales de la región.

### El general Castillo.

Ha cesado en el cargo de gobernador militar de esta región el general D. Joaquín Castillo, que se había captado grandes simpatías durante el ejercicio de su mando.

## CASTILLA LA NUEVA

### Un incendio.

TOLEDO. (Viernes, noche.) A primera hora de la noche se inició un violento incendio en el piso alto de una casa de la plaza de Zocodover.

El fuego tomó pocos momentos después alarmantes proporciones e invadió los pisos superiores de la casa y también se propagó a las casas colindantes.

El personal de la Academia de Infantería, con una bomba, fué el primero que acudió al sitio del incendio, llegando poco después el servicio de incendios perteneciente al Municipio.

También acudió el personal de la Fábrica de armas con una bomba de vapor.

A pesar de la escasez de agua y de la deficiencia en el material perteneciente al Municipio, pudo dominarse el incendio.

## CASTILLA LA VIEJA

### Ingenieros de prácticas.

AVILA. (Viernes, tarde.) Después de pernoctar en ésta dos compañías del regimiento de Ingenieros telegrafistas llegaron ayer tarde con material, a fin de realizar trabajos en la Escuela Práctica disuelta recientemente, esta mañana salieron en secciones para establecer estaciones de telegrafía óptica y de electricidad en los pueblos de la comarca, quedando montada aquí la central para comunicarse con aquellas.

## Una tormenta.

En Sotillo de Adra, pueblo de la provincia, descargó una horrible tormenta con algunas exhalaciones.

Una de ellas cayó en el domicilio de la vecina del pueblo Ignacia Izquierdo, dejando a ésta muerta en el acto.

### Fiesta de la Flor.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Hoy se ha celebrado la Fiesta de la Flor.

Las mesas petitorias se han instalado en los sitios más céntricos de la población y estaban presididas por respetables damas y lindas señoritas.

Los estudiantes han postulado por las calles con pianos de manubrio.

También han postulado por las calles algunas artistas de la compañía Guerrero-Mendoza.

Joselito y Belmonte han recibido a una Comisión de señoritas, las cuales habían sido autorizadas expresamente por la Junta para ello.

Los diestros han hecho copiosos donativos. La suma recaudada es de bastante importancia.

## CATALUNA

### Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Comisión consistorial y el Comité ejecutivo encargado de la campaña en favor de la zona neutral y puerto franco continúa los trabajos para la próxima asamblea de fuerzas vivas del país, que se celebrará el 10 del próximo mes.

La asamblea será precedida de mítines de propaganda, organizados por diversos elementos políticos, económicos y obreros, en pro de las reformas económicas.

Una vez terminada la asamblea se organizará una gran manifestación para hacer entrega de las conclusiones aprobadas a las autoridades.

### La Fiesta Mayor.

Aunque se creía que la Fiesta Mayor de Barcelona iba a dar lugar a grandes fiestas, pasa poco menos que inadvertida.

La población presenta el aspecto de los domingos.

En la iglesia de la Merced se ha celebrado la función religiosa de costumbre, asistiendo el capitán general, otras autoridades y enorme público.

El obispo de Gerona pronunció el sermón. La iglesia estaba profusamente iluminada. El Orfeón Catalán cantó la misa.

Las calles inmediatas al templo estaban engalanadas, y muchos balcones lucían colgaduras.

### Inmigrantes.

Anoche, a última hora, entró en el puerto el vapor «Manuel Calvo», procedente de Veracruz.

A bordo venían doscientos inmigrantes españoles: hombres, mujeres y niños, fugitivos de Méjico, en plena miseria.

Todos están completamente faltos de recursos.

Fueron recogidos en los locales de la Sociedad para la protección de la infancia, donde la mayoría de ellos pasaron la noche.

A bordo quedaron unos 60, que han desembarcado esta mañana.

Los restantes, que son de esta región, han sido enviados a sus pueblos.

Los otros marcharán poco a poco. Son en su mayoría de Asturias, provincias vascongadas y Aragón.

### De teatros.

Anoche en el teatro Español debutó la Compañía dramática catalana que dirige Jaime Borrás.

El teatro estaba llenísimo. Se representó la obra de Rusiñol *La buena gente*, y la interpretación fué esmerada.

La compañía fué ovacionada, teniendo Borrás que dirigir la palabra al público para acallar los aplausos.

Se dieron vivas al Teatro catalán.

### Fiesta infantil.

Esta tarde se celebrará en Gracia una fiesta infantil.

Durante los preparativos de la fiesta mayor, el día 13 del mes pasado, cayó una cornisa en una calle, matando a dos niños y malheriendo a otro.

Este último se halla restablecido, y en prueba de afecto a los que se interesaron por su desgracia, esta tarde les obsequia con una merienda.

### Banquete.

Como demostración de simpatía, los diputados y senadores por Gerona obsequiaron anoche al ex gobernador de aquella provincia, señor conde de Casa-Segovia, con un banquete, asistiendo varios diputados provinciales y personalidades de aquella provincia.

### El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que ayer se reanudó el trabajo en la sección de hilados de La Fabril Algodonera, ó sea la fábrica del señor Tarrat, donde se inició el conflicto que tantos meses ha durado.

Los dos únicos oficios del arte de construcción que faltaban por entenderse patronos y obreros, esto es, los albañiles y carpinteros, están ya de acuerdo.

Los perjuicios causados en Reus por la huelga han sido muchos y de malas consecuencias; pero, por fin, no han podido triunfar los sindicalistas, que eran los que guiaban el movimiento.

El gobernador llegó a Reus para ultimar los detalles del arreglo del conflicto.

## GALICIA

### Tripulación amotinada.

VIGO. (Viernes, noche.) A bordo de la barca de Noruega *Victoria*, surta en este puerto, se ha amotinado parte de la tripu-

## AVISOS UTILES



JOYERIA REGIA JOYAS de gusto. Precios desconocidamente baratos. 6, PLAZA de CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

lación, pretendiendo agredir a la esposa del capitán, la cual hubo de huir a tierra, donde se encontraba su marido.

Un piquete armado, mandado por un oficial perteneciente al crucero *Río de la Plata*, fué a bordo de la barca, bastando la sola presencia de la fuerza para calmar a los amotinados.

## Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil»; del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## VASCONGADAS

### Muerta por un rayo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Comunican de Regil que en el caserío de Lapeatecu Goieva un rayo mató a una niña de ocho años.

### Un suceso.

En el caserío Azcona Zuleta, de la jurisdicción de Deva, ha ocurrido un suceso que ha causado honda sensación.

Encontrándose en una habitación la joven Josefa Uranga, de diez y siete años, con un hermanito suyo, de nueve, llamado Juan, se le ocurrió a éste descolgar una escopeta que allí había, y con tan mala fortuna que se disparó el arma, dando el proyectil a la joven Josefa, muriendo ésta en el acto.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTANDER. El debut de la notable cancionista Emilia Benito confirmó plenamente la fama de que venía precedida como estrella de variedades.

Entre la turbamulta de nulidades y mediocridades artísticas que han tomado por asalto esos escenarios de Dios, deslumbradas por los mantones de Pastora Imperio, el automóvil de Raquel Meller y los prestigios de la Argentinita, pensando que está al alcance de todo el mundo el llegar de la inmortalidad al alto asiento, y creyendo equivocadamente que es cosa de poco el dar un salto desde el fregadero ó el taller hasta la batería de la escena, se destaca con luz propia, y ocupa por derecho un puesto entre las de primera categoría, Emilia Benito, a quien anoche consagró como tal el público santanderino desde el momento de su aparición en escena; tiene esta artista todas las de la ley para triunfar en el género a que se dedica: rostro bonito y simpático, hermosa figura, expresión, voz, mucha voz, estilo..., todo cuanto se necesita para cultivar con fortuna la especialidad de los cantos regionales, que son la base de su celebridad. Sabe, además, presentarse admirablemente, y llamó la atención de un modo extraordinario la rica variedad de mantones de Manila que lució, un verdadero museo de preciosidades.

Seguramente que la Empresa ha hecho una magnífica adquisición, y por ello la felicitamos sinceramente, lo mismo que a la simpática artista por su rápido e indiscutible triunfo ante público nuevo para ella... y no de los más impresionables.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Oficinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de septiembre de 1865.

La corrida de toros extraordinaria verificada ayer tarde en Madrid dió bastante juego á los lidiadores y no dejó descontento al público.

El primer toro, de D. Justo Hernández, salió flojo, se creció al palo y mató dos caballos é hirió á otros dos.

Le banderillaron Domingo y Rico y le despachó Cayetano de cuatro estocadas, unas mejores que otras.

El segundo, de Martínez, se creció como su compañero, al palo, y también despachó dos ó tres aleyuvas. Pucheta y el Cabo le pusieron tres pares de banderillas y le mató Cayetano de varias medias estocadas y de un golletazo, que recompensó el público con sus silbidos.

El tercero, de D. Justo Hernández, partió de largo y no recargaba. Le banderillaron con dificultad, y Cayetano le mató no con más facilidad que á su antecesor.

Los toros que se corrieron en división de plaza dieron bastante juego y despacharon todos ellos algún caballo.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 26 de septiembre de 1915.

Sale el Sol á las 6.6.

Se pone á las 18.7.

Sale la Luna á las 19.15.

Se pone á las 9.15.

**SANTORAL.**—Santos Eusebio I, papa, Virgilio, Amancio, presbítero, y Nilo, abad, confesores; Santos Cipriano y Calistrato, mártires; Santa Justina, virgen y mártir, y la Beata Lucía de Salerno, virgen.

**SAN NILO.** abad.

Fue descendiente de una familia griega, y nació en la Calabria, en el año 910. Llamóse en el bautismo Nicolás, cuyo nombre cambió después por el de Nilo. Hizo rápidos progresos en el estudio de las letras divinas y humanas, y contrajo matrimonio.

En sus primeros años practicó todas las virtudes, pero poco á poco fue debilitándose su piedad, y llegó hasta á darse á los hábitos viciosos. A la muerte de su esposa se sintió Nilo tocado de la gracia de Dios, y á fin de escapar á las tentaciones y peligros del mundo, se retiró á un monasterio, á los treinta años de su edad.

Consagróse solemnemente al Señor, y llevó á tan alto grado de perfección la obediencia, la humildad, y la mortificación de los sentidos, que sus hermanos le consideraban como otro San Pablo. Pasados algunos años sus superiores le concedieron el permiso que pedía para vivir en un bosque vecino, y fijar su residencia junto á una pequeña capilla de San Miguel.

Muy pronto se hizo célebre San Nilo por sus profecías y milagros: la reputación de su extraordinaria santidad corrió por todo el país, y de todas partes venían á consultarle. Los obispos, los Príncipes y hasta los mismos Papas buscaron sus consejos é instrucciones.

Con ocasión de visitarle, muchos, enamorados de su santidad, se quedaron á vivir junto á su celda, formando así una especie de comunidad cuyos individuos vivían en cabanas separadas y se reunían para los ejercicios de piedad bajo la dirección del santo, al cual habían nombrado abad, sin que pudiesen conseguir nunca que tomase este título. Las incursiones de los sarracenos echaron después de allí á los solitarios. Nilo se fué al monte Casino: después pasó diez años en el monasterio de Serperi, y al fin se fijó con sus discípulos en Tusculum, donde fundó el monasterio de Gotaferata, y murió el día 26 de septiembre del año 1005, á los noventa y cinco de edad.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real decreto haciendo extensivo á la clase de maestro de la Armada, en sus tres especialidades de marinería, artillería y radiotelegrafía, la legislación vigente del Ejército, referente al haber de retiro de los sargentos.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden circular recordando á los presidentes de las Audiencias territoriales los preceptos contenidos en los artículos 8.º, 9.º y 11 de la vigente ley de Justicia municipal.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela Pericial de Comercio de León, á D. Francisco Javier Martínez Santiso.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Lengua francesa de la Escuela Profesional de Comercio de Santander, y que se anuncie de nuevo al turno de oposición entre auxiliares.

—Otra ídem ídem. id. anunciando para proveer la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de la Escuela Profesional de Comercio de Gijón, y que esta vacante se anuncie al turno de oposición entre auxiliares.

—Otra ídem ídem. id. anunciando para proveer la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, vacante en la Escuela Pericial de Comercio de León.

—Otra ídem ídem. id. anunciando por real orden de 6 de agosto último (Gaceta del 9) para proveer las cátedras que se indican, va-

cantes en las Escuelas de Comercio de Santa Cruz de Tenerife y Oviedo.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Zaragoza.

—Otra declarando oficialmente constituida la Escuela de Náutica de San Telmo, de Sevilla.

—Otra nombrando comisario regio para la organización de la enseñanza en la Escuela oficial de Náutica de San Telmo, de Sevilla, á D. Luis Abaurrea Cuadrado.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se proceda á la celebración de una segunda subasta para las construcciones que se mencionan en la colonia agrícola de la Dehesa de Castracedo, partido judicial de Villafranca del Bierzo, provincia de León.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que la República portuguesa ha prohibido, durante dos años, la exportación y reexportación del territorio de la República é islas adyacentes, de la remolacha y sus simientes.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las Clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

**Gobernación.**—Subsecretaría.—Circular disponiendo cesen en sus funciones, en cuanto afecta al reconocimiento de ganados, todos los veterinarios habilitados para dicho objeto por este ministerio en los puertos y fronteras.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando nuevo concurso para el arrendamiento de local con destino á la Estación telegráfica de Ceuta.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de las cátedras que se indican, vacantes en la Escuela Profesional de Comercio de Alicante.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo instancias solicitando tomar parte en las oposiciones restringidas á plazas de 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas, convocadas por real orden de 6 de agosto último.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## Centenario de Cervantes

Tres concursos literarios.

El Comité, reunido anteayer tarde, acordó, entre otras cosas, celebrar una solemnidad literaria en esta corte, cuyos detalles se anunciarán en breve.

Organizar una manifestación nacional artística, en la que tomarán parte todas las regiones de España, enviando á Madrid sendas carrozas representando pasajes del «Quijote».

Publicar en el mes actual el segundo número del «Boletín del Centenario».

El secretario dió cuenta de haberse presentado asimismo veinte compositores de música solicitando la letra del himno de don Gonzalo Cantó, proponiéndose asistir al concurso anunciado en la «Gaceta» del 29 de julio último.

Las Compañías de ferrocarriles han puesto en vigor la tarifa X núm. 27, á fin de que puedan utilizarla los expositores que desde provincias envíen sus bocetos al concurso del monumento.

El Comité está recibiendo numerosas comunicaciones y cartas de América, en las que se manifiesta el entusiasmo con que secundarán en aquellas Repúblicas las fiestas del Centenario de Cervantes.

En Buenos Aires se proyecta reproducir el monumento que sea premiado en España. Atendiendo á las pruebas de ferviente amor á su patria y de admiración á Cervantes, el Comité ha nombrado al benemérito español D. Juan C. Cebrián delegado de dicho Comité en California y socios correspondientes del mismo al no menos ilustre español D. Eusebio J. Molza y al docto hispanista D. Rodolfo Skewil, profesor de la Universidad de California.

La Junta provincial de Almería ha tenido la feliz ocurrencia, que es de esperar será imitada por las demás Juntas, de abrir una suscripción, encabezada con los donativos de los vocales que la constituyen, á fin de aumentar los fondos destinados al monumento de Cervantes.

Hasta la fecha se espera el envío al concurso de bocetos del monumento, de 35 proyectos.

Los días 28, 29 y 30 se podrán entregar los trabajos en el Palacio de Cristal del Retiro de once á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, instalándose en las salas por el orden de presentación.

Como el número de salas (21) es inferior al de los bocetos que se presentarán, no será posible instalar éstos con absoluta independencia, como desearía el Comité, pero se adoptarán las medidas posibles para lograr separación y visibilidad de cada trabajo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS CASTAÑUELAS»

**Apolo.**—Despertaba cierta expectación la vuelta de los Sres. Perrín y Palacios al teatro de Apolo del brazo de sus inseparables compartidores del éxito, Sres. Muriel y Vila. Tan afortunados autores saben utilizar con tal habilidad todos los elementos teatrales que el público siempre espera verse sorprendido con la contemplación de un nuevo efecto deslumbrador que le cautive. Muriel y Vila ponen á contribución toda la fecundidad de su fantasía para el triunfo, y las Empresas no reparan en gastar algo, porque saben que la obra de estos autores es de conjunto y de armonización adecuada de todos los elementos que ponen en juego.

Triunfarían siempre los Sres. Perrín y Palacios si dentro del género á que parecen concretarse variarían el patrón, pues por mucho que den los demás factores que al éxito contribuyen, el público advierte que se le sirve siempre lo mismo y que entre los servidores existen parentescos muy afeos. Reconozcan los aplaudidos autores este prurito reincente y seguirán triunfando como siempre.

**Las castañuelas** es una fantasía espléndidamente puesta en escena. Muriel ha pintado para ella cuatro decoraciones completas y un telón corto; las mutaciones ponen de relieve la inagotable fecundidad de este escenógrafo que con tanta magia sabe dominar luces y colores. En nuestro concepto es muy bella la decoración del primer cuadro por el acierto con que el Sr. Muriel ha logrado armonizar el motivo ornamental de la verja con los tonos de la vegetación del jardín y la profusión de focos que lo iluminan. El telón corto es todavía más bello y seguramente produciría una sensación más artística con menos luz de la que se dió al telón anoche. También es muy brillante y acertado el telón de fondo del último cuadro con su vista panorámica de Sevilla.

Prendiendo los Sres. Perrín y Palacios en su nueva revista **Las castañuelas** demostramos que en España no hay alegría, y para su demostración nos trasladan á la escena de Apolo varios tipos y bailes que alegraban á otras generaciones. Nos parece que la tesis no está bien planteada; el gusto se depura y es natural que hoy no sólamente la carejada al enterarnos de que un «Juanito Martínez», por ejemplo, fué el héroe de los circos taurinos, en su calidad de espectador, por lo bien que ladraba, ni que nos alegramos oyendo los jipios de la «Soleá» y el «¡Uy! ¡Uy! ¡Uy!» que cantan como las campanas cuando doblan por un muerto. Así, no es de extrañar que ni el millonario Ponce, que como el multimillonario Carnegie comenzó barriendo la tienda, ni el gracioso acuático «Nilo Jordán Arroyo» puedan alegrarse viendo y oyendo esas cosas que, según los Sres. Perrín y Palacios, todavía se conservan en el Museo de Arte Retrospectivo del palacio de Momo.

Ha puesto música á la revista el popular maestro Jerónimo Jiménez. De su musa fresca y alegre han brotado varios números, como la tonadilla del fraile, el número del Zipape, el chotis y un tercero muy justamente bisados y aplaudidos; pero como le dieron tipos de otros tiempos con su hechura musical obligada, fatalmente le impusieron «os motivos y coartaron la libertad que debe tener el maestro.

En la presentación toma parte todo el elemento femenino de Apolo, y esto es decir que **Las castañuelas** es una revista de gran belleza, porque no se puede negar que Consuelito Mayendia, Teresa Tellaeché, Rosario y Rafaela Leonis, Victoria Argota, Julia Domínguez, la Perales y demás típles de la nueva compañía forman un conjunto estupendo.

El personaje cómico de la revista estuvo confiado á Casimiro Ortas, que derrochó gracia y sacó de su papel todo el partido posible. Moncayo también hizo lo suyo en sus tres personajes distintos, que caracterizó perfectamente. Muy bien en la interpretación del viejo dios de la risa el Sr. Sánchez del Pino, que tuvo el acierto y el buen gusto de no desquiciar su personaje ni un solo momento, y muy correcto también el Sr. Rufart en el suyo.

**Las castañuelas** constituyen, en resumen, una obra de gran visibilidad, muy entretenida y que tiene una presentación escénica tan espléndida que llevará mucho público al teatro de Apolo.

J. DEL C.

«LOS MATARIFES»

**Novedades.**—El Sr. Fernández de la Puente, autor de la letra de **Los matarifes**, la zarzuela estrenada anoche en Novedades con música de Vela y Brú, ha tenido la audacia de llevar á la escena un ambiente de realidad tomado del mismo barrio en que está enclavado el popular teatro: el final de la calle de Toledo, con sus paradores y mesones, sus tabernas y su Matadero, y aquellas saintescas figuras de matarifes, barrereros, mozas de trapo y paletos recién llegados á la corte. Empresa atrevida era ésta de poner en las tablas lo que el público de aquella barriada está viendo á diario; por eso Fernández de la Puente dió á su obra en la intención la traza de un sainete; se requería, en efecto, una observación aguda de la realidad, un dibujo verista de los caracteres y el hallazgo de tipos nuevos, interesantes, de esos que quedan grabados en el recuerdo de los espectadores por un dicho ó un gesto personal. ¿Es esto lo que ha hecho el Sr. Fernández de la Puente? Sinceramente debemos decir que no; **Los matarifes** no es un sainete, pero es una zarzuela alegre y entretenida, en que á veces despuntan el trazo saintesco, y que tiene un argumento poco trillado. El autor ha repartido éste en tres cuadros, cada uno de los cuales tiene algo saliente é interesante: en el primero, que se desarrolla sobre la acera de la

calle de Toledo, hay un pintoresco desfile de tipos callejeros, entre los que figura un coro de niños que juegan á los toros y cantan un número de gran efecto; el segundo cuadro se desarrolla á las puertas del mismo teatro de Novedades, y aquí el triunfo es del escenógrafo, que ha simulado perfectamente el vestíbulo del simpático teatro; en el tercero, frente al Matadero, hay un coro de barrenderos matinales, que tuvo que repetirse, siendo esta vez la victoria de los autores de la música, Sres. Vela y Brú. Estos han puesto al libro de Fernández de la Puente una partitura alegre, entonada, sobre la que en muchas ocasiones carga el peso de la situación, como en los dos primeros cuadros, en que el diálogo hablado hubiera sido acaso un escollo. Sean, pues, para los maestros Vela y Brú la mejor parte de los aplausos, y con esto queda dicho que la obra tuvo un éxito clamoroso, entusiasta, en que hubo aplausos para todos: para los autores y para los artistas.

De éstos se distinguieron especialmente la Sra. Romero, la Srta. Molina, la Srta. Sigler y la simpática Carlota Paisano, que interpretó con deliciosa travesura su papel de muchachito. De ellos, García Ibáñez, que hizo un tipo de lugareño muy bien visto, y cuya acertada dirección artística se revelaba en el conjunto; los Sres. Gómez Bur, Codorniu, Guillot y Llorens.—R. C. A.

«LOS CALZONES DE BANDILAC»

**Vodvil.**—Los calzones de Bandilac pertenecen á ese género escabroso que se ha empezado á cultivar en el nuevo teatro del Vodvil.

La impresión que nos produjo la obra no puede ser más deplorable. Los autores se han inspirado indudablemente en un vodvil francés; pero no lo declaran, y presentan la obra como original, y además la han recargado con chistes y retruécanos de color subidísimo. El juicio que puede hacerse de la obra podría fundarse en la duda que oímos de labios del inspector de Policía:

—¿Denuncio la obra? No la denuncio?

El público acude al Vodvil seguro del plato que le van á servir, y en éste, además de la mostaza, de la que perdona el exceso, exige la gracia y la malicia inherentes al género. Cuando no halla sino chabacanería y algunas situaciones descarnadas, se llama á engaño y protesta al final, como anoche ocurrió. El primer acto hizo concebir, sin embargo, resultados más felices, porque es el mejor de la obra, que entra después en una monotonía desesperante.

Paquita Calvo é Inés García sacaron á escena á los autores; ellos debieron comprender que á las dos, graciosas y simpáticas, debían en parte su éxito. El público también así pareció demostrarlo, y en verdad que merecen los aplausos. La primera, ingeniosa y traviesa; muy bien vestida la segunda, y ambas guapás y tal, seguirán llevando gente al Vodvil.

M.

«ACETILLAS»

**Princesa.**—Hoy sábado se verificará el reestreno de la hermosa comedia en cuatro actos, de D. Benito Pérez Galdós, titulada **La loca de la casa**, en cuyo protagonista alcanza Francisco Morano uno de sus más legítimos y clamorosos triunfos.

El domingo, á las cinco de la tarde, segunda representación de **La loca de la casa**. Por la noche reestreno del magnífico drama de D. Pedro Calderón de la Barca, titulado **La vida es sueño**.

**Apolo.**—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas, representándose: á las seis, **El día de la Africana**; á las siete y cuarto, **Te la debo, Santa Rita**; y **Música clásica** (reestreno); á las diez y cuarto, **El chico de las Peñuelas**, y á las once y tres cuartos, **Las castañuelas**.

El domingo, á las cuatro de la tarde, en sección doble, por primera vez á dicha hora, última representación de la popular zarzuela en tres actos **Campanone**, grandísimo éxito de esta compañía, y á las seis y cuarto, especial; **Te la debo, Santa Rita**, **Música clásica** y **Las castañuelas**, fantasía cómica-lírica de espectáculo.

El domingo por la noche, igual que el sábado: á las diez y cuarto, sencilla, **El chico de las Peñuelas**, y á las once y tres cuartos, sencilla, **Las castañuelas**.

**Price.**—Hoy sábado, á las diez de la noche, y mañana domingo, tarde y noche, se pondrá en escena la emocionante obra **¿13? 6 El vencedor de Fantomas**.

**Martín.**—Hoy sábado, á las seis de la tarde y á las diez de la noche, se pondrá en escena la interesante comedia policiaca **El espía**, que en este teatro ha alcanzado mayor éxito, si cabe, que el obtenido cuando estrenó dicha obra la misma compañía del Sr. Caralt.

El domingo, grandes funciones de tarde y noche.

**Infanta Isabel.**—El domingo por la tarde tendrán lugar en este teatro dos secciones, una á las cuatro y media, repitiéndose **La pravianna**, y á las seis, la obra de éxito extraordinario **La chocolatería**. Por la noche, á las diez, la grandiosa tragedia **Otelo**, éxito enorme de Tallaví.

En breve, **El cardenal**. Este estreno está despertando enorme expectación. La bombonera de la calle del Barquillo ha empezado su campaña con gran acierto.

CINES Y VARIETES

**Gran Teatro.**—Últimas funciones de Ursula López, que es aplaudida en sus nuevos cuplets. El domingo se efectuará la función de su despedida. El lunes 27 inauguración del cinematógrafo. Precioso programa exclusivo. Los Caballeros de las Tinieblas (aventuras interesantes, cuatro partes). Caza acosada (cuatro partes; preciosos paisajes nevados). ¡¡ Sin madre!! (sensacional, tres partes), y muchísimas más de gran risa.

## CASA DE LA VILLA

LA SESIÓN DE AYER

A las diez y cincuenta comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio.

Comunicaciones del gobernador.

Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones dos comunicaciones del Gobierno civil, una denegando la excepción de subasta para contratar por concurso la mano de obra necesaria para la instalación de tuberías y bocas de riego en las vías públicas del Interior, Ensenche y Extrarradio; y otra por la que, estimando recurso, se revoca el acuerdo municipal relativo al pago de quinquenios á los funcionarios administrativos del Ayuntamiento, y se dispone la consignación en los próximos presupuestos del Municipio de la cantidad suficiente para esta atención.

La Necrópolis.

Se aprueba una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo, como resultado de la inspección á las obras de la Necrópolis, las soluciones convenientes para la marcha y terminación de las mismas.

El Sr. Marcos felicita al alcalde por su actividad en proponer una solución en asunto tan importante como éste.

El Sr. Mora se adhiere á la felicitación del Sr. Marcos y se congratula de que con la aprobación de la moción de la Alcaldía se pueda ir á la explotación inmediata de parte de la Necrópolis.

El Sr. González Prieto aplaude la iniciativa del alcalde de comenzar la explotación de la Necrópolis.

El Sr. Prado Palacio da gracias por los elogios que concejales de diferentes matices le han dirigido.

Hace constar que las obras realizadas son muchas, aunque, por no estar vaciadas grandes cantidades de terreno, no se aprecia á primera vista.

Hace constar el alcalde que durante los siete años que duran los trabajos de la Necrópolis se han hecho muchas obras, faltando sólo algunos desmontes, varias alcantarillas, la capilla, las verjas, las cubiertas de los edificios, llevándose gastados 6.185.176 pesetas.

Hay ya construidos 6.726 nichos y 11.208 sepulturas para adultos, y 3.080 nichos y 4.014 sepulturas para párvulos; con lo cual hay para poder hacer enterramientos de adultos durante cinco años, y para ocho de párvulos.

Claro es que falta mucho por hacer, pero lo que falta no es de absoluta necesidad por el momento.

Hace constar que del importe de la contrata á la cantidad gastada existe una diferencia tan sólo de 730.300 pesetas, y que esta suma no se podría concluir la obra.

Propone que al expediente abierto y no concluso vaya este asunto, y en él depongan el contratista y el arquitecto municipal, y como allí se verá la discrepancia de criterio entre uno y otro, podrá nombrarse un técnico que proponga lo que crea más oportuno.

Refugio de jóvenes vagabundos.

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo, como resultado de la visita de inspección al edificio del antiguo Asilo de Alcalá de Henares, la forma de realización de obras en el mismo, y acuerdos necesarios para destinarlo á refugio de jóvenes vagabundos.

El Sr. Millán estima que esto puede dar por resultado la creación de un nuevo asilo, y pide que se amplíe más la idea, para evitar que haya jóvenes vagabundos.

El Sr. Marcos opina que se debe aprobar la moción, para evitar que los niños puedan seguir durmiendo en el quicio de las puertas.

El Sr. García Cortés explica el alcance de la moción, y dice que hay que hacer algo, sin esperar á hacerlo todo.

Ahora de lo que se trata es de crear un refugio con talleres y escuelas para corregir la educación de esos jóvenes vagabundos.

El Sr. Valero Hervás felicita al alcalde y al Sr. García Cortés, por iniciativa tan plausible.

Recuerda que él presentó hace tiempo una moción en este sentido, y que el ex alcalde señor vizconde de Eza consignó en el empréstito de 1914 la suma de 300.000 pesetas.

Se lamenta de que en la moción no se hable de reglamentación de la nueva institución, y de que no haya una estadística verdad de niños abandonados.

El Sr. Prado Palacio hace notar la importancia del problema; anuncia la próxima presentación de un proyecto de reglamentación.

Declara que al aprobarse esta moción, dedicaría á los gastos de reparación del edificio y de instalación del nuevo asilo parte de los fondos destinados á este objeto en el empréstito de 1914.

Incidentalmente dirige un entusiasta elogio á los funcionarios municipales y á las hermanas de la Caridad que regentan el segundo Asilo de la Paloma, existente en Alcalá de Henares.

Los Sres. Valero Hervás y García Cortés rectifican, contestándoles el Sr. Prado Palacio.

Dice el alcalde que el remedio debe aplicarse tan sólo á los hijos de Madrid, y que para ello se necesita del apoyo del gobernador y del director general de Seguridad.

La moción se aprueba por unanimidad.

Secretario especial.

El Ayuntamiento queda enterado de la designación de D. Víctor Velasco para secretario especial de la Alcaldía.

Licencia á un concejal.

Se concede un mes de licencia al concejal socialista D. Pablo Iglesias.

Sobre la apertura de una calle. Después de una amplia discusión entre los Sres. Besteiro, Niembro, Millán y Ruiz Sal-

Más sobre si había de ser retirado ó discutido un dictamen proponiendo la insistencia en la apertura de la calle de Rafael Calvo, en la parte cuyo propietario ha consentido la ocupación de estos y de una parcela ineficaz al precio de 45,08 pesetas metro, y su pago en cédulas de Ensanche, cuando por turno le correspondía, dispuso el alcalde que se discutiera por cuanto el Sr. Ruiz Salinas, que proponía su retirada, no estaba autorizado por ninguno de los firmantes del dictamen para su retirada.

El Sr. Basteiro combatió el dictamen. Lo defiende el Sr. Millán, y en votación nominal es aprobado por nueve votos contra ocho.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de jabón en la calle de Lagasca, núm. 63; un taller de fotografía é instalar un electromotor de un caballo de fuerza, en la casa núm. 21 de la calle de Ferraz.

Para construir una casa en la calle del Orden; otra en una calle particular, sitio denominado Cruz del Rayo.

Para construir un edificio destinado á taller de escultura, en un solar sito en la prolongación de la calle de Hermosilla.

Proposiciones.

Pasaron á estudio de las Comisiones respectivas las proposiciones siguientes: Una del Sr. Diaz Agero, pidiendo que se solicite del Gobierno de S. M. la cesión de terrenos suficientes en la Moncloa, lindante con el Parque del Oeste, para construir un paseo de coches.

Otra del Sr. Silvela, para que se formule presupuesto á fin de instalar una fuente pública en la calle de Goya, junto al depósito de aguas ozonadas.

Otra del mismo concejal, para que se formule presupuesto á fin de instalar faroles de gas, sistema Auer, en la plaza de Moret (Prosperidad).

Otra del mismo concejal, á fin de que se formule presupuesto para la instalación de faroles de gas, sistema Auer, en la calle de Martínez Izquierdo (Guindalera).

Otra del Sr. García Cortés, para que se supriman las plazas de secretario y arquitecto de la Junta técnica municipal de Salubridad.

Otra del Sr. De Miguel para que en el próximo presupuesto del Ensanche se consigne cantidad, á fin de urbanizar la calle de Cristóbal Bordin.

Ruegos y preguntas.

Algunos señores concejales formularon distintos ruegos de escasa importancia, y se levantó la sesión á las dos y cinco.

Enrique Chicote

El popular primer actor Enrique Chicote sufrió el miércoles pasado un repentino ataque de apendicitis al terminar la función del teatro Cómico.

Afortunadamente, durante el día de ayer el enfermo experimentó una acentuada mejoría, que continuó ayer y permite abrigar la confianza de que tan simpático y querido artista se restablecerá rápidamente. Por el hotel Inglés, donde reside el Sr. Chicote, han desfilaro numerosos amigos y admiradores, que, como nosotros, desean vivamente el pronto restablecimiento del popular artista.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'Bancos y Sociedades' with columns for 'Día 23' and 'Día 24'.

Agua de Solares Indicada para la neurastenia cardíaca.

RECOMPENSAS POR LA CAMPAÑA

Por los méritos contraídos en el hecho de armas realizado el día 16 de enero último en la Peña de Beni Osmar (zona de Tetuán), se conceden las siguientes recompensas:

Empleos.

De comandante, al capitán de Infantería D. Rafael Sanz García; de capitán, al primer teniente de Ingenieros D. Antonio Bustos y al de Caballería D. Sabas Pérez Solís, y de primer teniente de la escala de reserva, al segundo D. Ramón Arrabal Martos.

Cruces de María Cristina.

Estado Mayor.—Teniente coronel D. Gabriel Morales. Artillería.—Capitán D. Enrique Barbudo, Ingenieros.—Teniente coronel D. Miguel Vaello.

Infantería.—Coronel D. José de la Calle y teniente coronel D. Leopoldo Ruiz Tarillo; comandante D. Enrique Ovilo; capitanes don Vicente Sevill y D. Eugenio Sanz de Larín; primer teniente D. Leopoldo Menéndez López.

Caballería.—Capitán D. Ezequiel López García.

Sanidad Militar.—Médico primero D. José Arrial y segundo D. Isidoro Morrillo. Oficial moro Mohamed Jannás.

Cruces rojas pensionadas.

Estado Mayor.—Teniente coronel D. Manuel Benedicto; comandante D. Carlos Castro.

Infantería.—Comandante D. Gonzalo González de Lara; capitanes D. Guillermo García, D. Rafael Gómez del Valle, D. Fernando Gómez del Palacio y D. Julián Cogliudo; primeros tenientes D. Fernando Alonso de Celada y D. Juan Yagüe; segundos tenientes D. Julio García de Cáceres, D. Fernando Pérez Caballero, D. Enrique Menacho y D. Benigno Martínez.

Caballería.—Teniente coronel D. Miguel Cabanellas; comandante D. Pedro Poderoso; capitán D. Julián San Martín y D. Luis Rodríguez Campomanes; teniente D. Alberto de Ardanaz.

Artillería.—Teniente coronel D. Enrique Fernández; capitán D. José Prandaria; tenientes D. Arturo Muñoz, D. Pedro Villén y D. Eduardo Arias.

Ingenieros.—Capitán D. José San Juan, y teniente D. Angel Alfonso.

Intendencia.—Oficial tercero D. Luciano Claro.

Sanidad Militar.—Médico segundo D. José Morales.

Cruces rojas sin pensión.

Estado Mayor.—Comandante D. Mariano Sancho.

Infantería.—Teniente coronel D. José Sanjurjo; capitanes D. Emilio Correa, D. Edmundo Seco, D. Salustiano Muñoz, y tenientes D. Enrique Ayala, D. Ricardo Burillo, D. Enrique Correa, D. Tomás Rodríguez, D. Recaredo Asensi, D. Anastasio Santiago, D. Francisco Franco, D. Gonzalo Ramajo, D. Pedro López y D. Luis Hernando.

Caballería.—Teniente coronel D. Francisco Antillano y teniente D. Narciso Megía.

Artillería.—Primeros tenientes D. José Villedor, D. Manuel Mora Figueroa y D. José Dueñas.

Ingenieros.—Teniente D. Jaime Zardoya. Sanidad Militar.—Médicos D. Clodoaldo Padilla y D. Luis Ruiz, y veterinario D. David Fernández.

Policia indigena.—Oficial moro Mohamed B.-M.-Bennuna.

TOROS Y TOREROS

Novillerías.

El matador de novillos Eusebio Fuentes, á consecuencia de la lesión grave que le infirió un toro en la plaza de Bilbao el año pasado, no ha podido torear en toda la temporada de 1915.

En obsequio á sus paisanos, y con motivo de la feria de su pueblo (Torrijos), tomará parte en una novillada que se organiza para el próximo lunes 27. En dicha fiesta tomará parte también como matador el mejicano Rodolfo Rodarte.

Mariano Montes, otro novillero que también fué herido hace algún tiempo, está contratado para dos novilladas de las que se celebren en Vista-Alegre, una en Portillo el 28 y otra el día 1.º de octubre en Noreas.

El día 3 del mismo se celebrará en Bilbao una corrida de novillos, actuando de único matador Diego Mazquiarán (Fortuna), por el que tienen sus paisanos una verdadera estimación.

Un nuevo libro.

D. José Sánchez Gómez, competentísimo aficionado y gran periodista salmantino que hizo popular su seudónimo de El Timbalero, ha publicado recientemente un tratado referente á la fiesta nacional.

Hace próximamente dos años elogiamos con seriedad una producción suya, Los toros de mi tierra, libro que contenía todo lo referente á las ganaderías de aquella región, y que se agotó tiempo ha, como es de esperar que ocurra con el de ahora.

Trata en este del toro de lidia y el arte de torear, y si bien son asuntos los dos sobre los cuales se pueden escribir páginas y más páginas, ha tenido el buen acierto El Timbalero de escoger lo más preciso, aderezándolo con literatura envidiable, amén de extraordinaria y buen método de exposición, cualidades que le auguran un brillante éxito en su labor, y que podemos predecir sin temor á equivocarnos.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid. El día 26 de septiembre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del conde de Santa Coloma, de Madrid, por las cuadrillas de Gallo, Gallito y Belmonte.

La corrida empezará á las tres y media.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

El debut del excelente novillero Pepe-Hillo tendrá lugar en la novillada del próximo domingo en esta plaza.

Viene de Sevilla, precedido de un buen cartel como gran ejecutor del volapié. Con el debutante alternarán Manuel Domínguez y el valiente Boli, estoqueando seis ejemplares de la ganadería de Arribas hermanos, cuyas fotografías están expuestas en varios escaparates.

LA CALERA tiene el honor de aconsejar á su distinguida clientela no demore el aprovisionamiento de los carbones para calefacción. Aparte la indiscutible ventaja de encerrarlos secos, existe la de que aún conserva en sus Almacenes Cok metalúrgico superior, su clásica Antracita y su excelente Hulla Walma, clases éstas que es muy problemático pueda adquirirlas de aquí en adelante.—LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono núm. 532.

Declaraciones del Sr. García Prieto

El Imparcial ha publicado un artículo de su redactor D. Darío Pérez, consignando manifestaciones del marqués de Alhucemas.

Ha dicho el jefe de los demócratas que «caeríamos en una amarga esterilidad si, al entregar nuestro pensamiento á la guerra, no lo pusieramos firmemente en España, con la firme voluntad de salvarla el día de la paz».

Afirma el Sr. García Prieto que los demócratas son partidarios entusiastas de la actuación parlamentaria, y que no sólo es necesario tratar en las Cámaras el tema de la neutralidad, sino conveniente.

Para los amigos del señor marqués de Alhucemas, el problema magno en nuestro país es el económico.

«La seguridad de faltar tiempo—ha dicho el Sr. García Prieto—que dedicar á un estudio serio de transformación, reconstitución y previsión, impulsa á los demócratas por el camino de relegar á segundo término el Presupuesto, concretando todo trabajo á cumplir el precepto constitucional, y aprovechar el tiempo, discutiendo todas aquellas reformas que respondan á iniciativas innovadoras, á las necesidades del país, al alumbramiento de fuentes de riqueza, al planteamiento de nuevas industrias y á reformas de todo género, comenzando por las de Guerra».

Estoy de acuerdo con Melquíades Alvarez. No podemos prescindir de discutir estas reformas preferentemente. Lo exige la formalidad parlamentaria. Fuimos las minorías quienes reclamamos la presentación de las reformas de Guerra el primer día en que se reanudasen las sesiones, y merced á esta promesa del Gobierno no se discutió el presupuesto de la Guerra. Cuando el Gobierno está dispuesto á cumplir su palabra, no habremos de faltar á nuestro compromiso las minorías.

Preferimos dedicar la mayor parte del tiempo al estudio, discusión y aprobación de las reformas económicas, y que luego, lo antes posible, sean presentados unos presupuestos hondamente reconstitutivos, para su estudio largo y minucioso, que lleve al país alientos de esperanza. Claro es que esa obra económica yo querría que la realizase el partido liberal, porque así la informaría más sustancialmente nuestro criterio».

El señor marqués de Alhucemas no parece mostrarse propicio á la que han llamado algunos liberales concentración de las izquierdas.

Sobre este particular ha dicho el jefe de los demócratas: «¿Dónde concluye la derecha y comienza la izquierda? ¿Cómo trazar la línea divisoria? Surgen verdaderas paradojas. El devoto resulta un clerical en lo íntimo de la conciencia, y llega, como gobernante, á las audacias socialistas; un gobernante moderado, en religión no practica; un jacobino en política es, por otra parte, un disciplinado del fanatismo... Tales contradicciones resurgen en la acción política. Ejemplo: el actual Gobierno, ¿es izquierda ó derecha?»

A juzgar por las diferenciaciones convencionales, un Gobierno conservador, aunque se llame liberal, fué siempre derecha. Mas he aquí que el actual Gobierno conservador tiene un jefe de significación social tan avanzada, como que á él se debe nuestro progreso legislativo en materia sociológica. Hay más: respondiendo á esta característica, el ministro de Gracia y Justicia, en el discurso que acaba de leer ante los Tribunales, proclama atrevidas doctrinas en sentido de socializar el Derecho.

Ha llegado tan allá, que el propio Sr. Burgos me refería el comentario de «El Socialista» á su discurso.

«Eso es lo mismo—ha dicho el órgano de Pablo Iglesias—que si nosotros nos metiésemos á decir misa!»

El Sr. Burgos se asombraba de ver á «El Socialista» celoso, cuando debería mostrarse satisfecho.

Sea lo que fuere, eso prueba que el ministro de Gracia y Justicia, creyente y practicante, de origen pidalino, despierta en los socialistas el temor de que les reste la parroquia, desarrollando sus teorías sobre el derecho sucesorio, la prescripción de la propiedad, los latifundios, que asustaron en boca de Canalejas y se estudian con criterio radical por el Sr. Burgos, sin que nadie se estremezca; la acción de «plus valías», el subjetivismo, y en suma, el concepto del Estado con todas sus prerrogativas».

El marqués de Alhucemas terminó diciendo: «Tampoco me parece exacto determinar esa acción mancomunada concentración de las izquierdas, ni procedente realizarla sólo para unas elecciones municipales.»

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

DE LA GUARDIA CIVIL

Sobre un servicio.

El otro día, lector, sin duda te hice pasar un buen rato dándote á leer lo que El Telegrama del Rif publicó acerca del heroico servicio llevado á efecto por dos guardias civiles en Nador.

Hoy, debido á la correspondencia que indicó en ese artículo, he recibido noticias más concretas, procedentes de Melilla, en cartas que firman un jefe y tres oficiales, que bien á mi director ó á mí se han dirigido. Publicarlas íntegras sería una indiscreción. Extraerlas, sin variar el alma de ellas, expuesto á celos y disgustos, de los que no tengo necesidad, dado el alto concepto que de la Guardia Civil tienen esos entusiastas oficiales de nuestro Ejército, que hacen de la benemérita una fuerza social militar absoluta é indispensablemente necesaria para la paz, capaz de prestar en época de guerra servicios excelentísimos; porque su veteranía, cordura, sensatez y seriedad la obligan á reluir de locuras, impremeditaciones ó temeridades, tan expuestas á descalabros y á pérdidas de vidas y armamentos.

Agradecemos en lo mucho que valen estas muestras de confianza que tienen para con nosotros esos señores atentísimos. Que están en el cierto en sus manifestaciones no puede dudarse; que han recogido en ellas el sentir general, tampoco. Y como demostración palpable de la pública admiración al humilde veterano Navarro, que tan noble y valientemente cumplió con exceso su deber, ofrezco á los lectores copia de la orden general que se dió al ejército que opera en Melilla, y que he leído en A B C.

«En la noche del día 14 del actual fué agredida por un grupo de moros la pareja de vigilancia nocturna de Nador, constituida por el guardia civil de Caballería Trinitario Navarro Castellón y el de Infantería Francisco de la Cruz Expósito, resultando ambos heridos de gravedad, sin que los agresores pudiesen apoderarse del armamento ni efecto alguno, merced al arrojo y serenidad del primero, que los defendió con denuedo, al mismo tiempo que ponía á salvo á su compañero, que se hallaba en tierra desvanecido».

Y como el gallardo comportamiento del guardia Navarro debe imitarse, porque no sólo honra á la persona, sino también al Cuerpo á que pertenece el individuo y al Ejército, me complazco en hacerlo público en la orden general de hoy para conocimiento de todos, felicitando al interesado en nombre del excelentísimo señor general en jefe, que expresamente me lo ordena, y en el mio propio.—Alfaro».

Este bravísimo general, tan profundamente conocedor del problema africano, que lleva varios años por aquellas tierras y que con tan grandes simpatías cuenta, honrando por esta orden general á un sencillo guardia civil y haciendo expresa manifestación en ella de que individuos como éste dignifican y exaltan á un Cuerpo y á un Ejército, ha estado acertadísimo en el modo de dar á conocer su satisfacción por el proceder del guardia Navarro.

Por esa orden adivinamos, mejor dicho, entrevernos lo que quiere decir. Los que amamos y admiramos á la Guardia Civil debemos felicitarlos. Y si posible fuera, en su día, demostrar al guardia Navarro el entusiasmo que á sus superiores y compañeros ha producido su arropo, conciencia y serenidad, nada más natural que, por quienes se dispusiera, ofrendar al valeroso soldado con la preciada condecoración á que se ha hecho acreedor, y que con absoluta seguridad le será otorgada.

Todo lo que se haga en su honor es poco. Que no todos los días sale en la orden general de un ejército en campaña, poniéndose como de modelo, un sencillo guardia segundo... LADERA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario. Pasa á esta situación el capitán de Ingenieros D. Mariano del Pozo y Vázquez.

Reemplazo. Se concedió el pase á la situación de reemplazo al subintendente de segunda D. Leonardo Mesa.

Destino. Causa baja en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina y alta en el de Wad-Ras el primer teniente de Infantería D. Ezequiel González.

Ayudante. Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Luis de Santiago al capitán de Artillería D. José Gener.

Residencia. Autorizóse para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de división de la Sección de reserva D. Juan Niculant, y en Zamora, en situación de cuartel, al general de brigada D. Joaquín Roselló.

Profesorado. Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina. Fué destinado al primer batallón del tercer regimiento el capitán D. Manuel Muñoz y al segundo batallón de la misma unidad el de igual empleo D. Pedro Soier.

Destino para eventualidades en la corte al comandante D. Juan Jaspe. Idem para eventualidades en Cádiz al coronel D. Manuel Grijuela.

Se dispuso quede excedente el teniente coronel D. Javier Beranger.

Distintivo. Se autorizó para que puedan usar el distintivo del profesorado á los tenientes de navío D. Manuel Moreu y D. Guillermo Ferragut.

Contramaestres. Embarca en el «Alfonso XIII» el primer contramaestre D. Juan Sánchez.

PÁGINA SEXTA

—Se le concedió licencia al primer contramaestre D. José Soler. Maquinista. Destinóse á Ferrol al primer maquinista D. Félix Badía.

Buques. Salio de Ferrol para Bilbao el «Regente». —El crucero «Cataluña» salio de Cartagena y volvió al mismo fondeadero. —Zarpó de Huelva el cañonero «Ponce de León» y fondeó en Isla Cristina. —Fondeó en Cádiz, procedente de los caños del Arsenal de la Carraca, el torpedero número 42. —Salio de Melilla el «Lauria».

DESPUES DE UNA REUNION

Acercas de la situación de una provincia

Fué muy importante y muy consolador el acto realizado en la tarde del lunes en uno de los salones de la Diputación provincial; importante, por la calidad y la significación de las personas que lo integraron—excluyendo la nuestra—, y consolador porque revela el principio de una obra colectiva, que tiene que ser honda y saludablemente reformadora. Y la acción de los elementos que forman hoy la Junta de Patronato provincial no debe circunscribirse ni limitarse á esa humanitaria é indispensable gestión circunstancial de procurar remedios que alivien de momento la grave situación por que atraviesa esta provincia, sino que, una vez comenzada la obra, habrá que persistir en ella con una constancia y una firmeza dignas de los fines que en esa misma obra se persiguen.

Lo dijo el señor vizconde de Eza; lo esbozó el Sr. Villanueva; asentimos todos los presentes, porque en la conciencia de todos está que los remedios á esta situación precaria tienen que ser mediatos unos é inmediatos otros.

Y de los unos y de los otros se habló en la reunión que comentamos. Es, sin duda, que los juicios coinciden á la vista de una necesidad, y que la realidad no puede ser más que una para todos.

Urge el preocuparnos ahora de los inmediatos; pero estos no dan resuelto el problema; no hacen más que paliarlo, y es preciso, y es inexcusable que nos preocupemos de una vez y practiquemos una labor, que será de paciencia, de educación y de variación de costumbres, tan amplia como se necesite, y tan persistente como haga falta, para conseguir de una vez soluciones definitivas que nos den resultados, en ecuación constante, los términos fundamentales del problema, aunque en él tengamos que admitir términos circunstanciales...

Y para llegar á esa pretendida ecuación de términos fundamentales donde quede fijo y bien equilibrado el exponente de la fuerza productora de la provincia, no hay más remedio que estudiar bien los coeficientes. Todo lo demás, como vulgarmente se dice, será andarse por las ramas.

La experiencia, el juicio científico, el informe técnico, y hasta la razón y la misma naturaleza nos han dicho ya que los elementos nuevos de la futura potencialidad económica soriana están en la riqueza pecuaria y en la forestal, perfectamente entendidas, y en el cultivo moderno, queremos decir inteligente, de aquellas zonas que puedan ser dedicadas á cereal. Lo recordaba en su elocuentísimo resumen de la sesión el ilustre y sabio obispo de la diócesis, el bondadoso y agradable doctor Lago, cuando nos decía de los esplendores de Soria ganadera en el siglo XVI y de las inextinguibles de la raza que puebla esta meseta de hidalgos y de nobles.

Los errores son cosa de los hombres y de los tiempos, y el rectificarlos corresponde también á ambos factores.

¿Por qué se incurrió en los desaciertos que nos han traído á la actual y visible decadencia? No es hora de investigaciones, sino de correcciones. Estas deben imponerse á todos por el desengaño, que es siempre demasiado persuasivo, y si no con la energía y la autoridad que da la conciencia de que se va á hacer el bien de los demás.

Los labradores tienen que apresurarse á constituir Sindicatos en los pueblos donde no los haya. Quienes les representan en las Cortes llevarán al Gobierno y al Rey, si es preciso, los ecos de sus angustias y la voz amarga de su penuria. Y aquí, unos cuantos hombres, que tienen y deben tener la ayuda de todos los demás, se han impuesto ya la pesada tarea de compilar á diario sus quejas y de recoger constantemente el eco de sus necesidades. Vamos á llenar entre todos esas necesidades, como corresponde á los pueblos dignos; con acumulación de nuevos elementos para reforzar su trabajo y con voluntad, con energía y con firmeza, que todo eso se surgen en el alma y en el espíritu de los que quieren vivir templando sus armas en el obstáculo y en la adversidad.

Soria no pide limosna. La limosna es cosa de la bondad conmisericordiosa, y ennoblece á quien la da cuando quien la recibe es un tullido ó un incapacitado; pero denigra á los que pueden trabajar. Y aquí lo que queremos demostrar, lo que demostraremos todos seguramente, es que el trance en que colocaron á la provincia la fatalidad y el infortunio se mira con arrestos, con el vigor necesario y con los brazos dispuestos á empuñar todas las herramientas de trabajo, y lo que se pide es el dinero para seguir utilizando esas herramientas. ¿Cómo nos lo van á negar esas herramientas que tienen que cumplir la misión de importancia, y de seguro la cumplirá bien. Para que la cumpla le ayudaremos todos en lo que le haga falta.

Después de remedida esta situación apremiante hay que evitar que vuelva á repetirse á lo menos en aquello que está en nuestras manos modificar. Y esa es la labor, más honrosa y más difícil, de la que tenemos que hacer da que la crisis actual, de la que todo preocuparnos desde ahora, y en la que todo soriano está obligado á rendir el fruto de su inteligencia, de su esfuerzo y de su voluntad.

JOSE MARIA PALACIO Soria, 23 de septiembre de 1915.

ESTADO DEL TIEMPO

Permaneció el cielo cubierto en la mitad superior de España, registrándose lluvias copiosas en Cantabria y Galicia; menos abundantes en Aragón y provincias del centro de la Península.

El barómetro tiende a bajar. El ambiente se halla bastante movido por brisas fuertes de los cuadrantes del Sur. Aumenta la marea en las costas del Norte.

Table with columns: PROVINCIAS, TEMPER. MÁXIMA, TEMPER. MÍNIMA, LUBIA EN MILLS. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión... Viento... Temperatura... Humedad relativa...

PAGO DE LA MENSUALIDAD

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los ex ministros Sres. Borbolla y Alvarado han conferenciado con el director general de Obras públicas para interesarle en el despacho de algunos expedientes de obras que afectan a los distritos que representan en Cortes.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio. Clasificaciones aprobadas.—A D. Pantaleón Díaz Toledo, maestro de Templeque, se le concede la jubilación de 980 pesetas anuales; a D. Lorenzo López del Prado, de Alcaide de Henares, 940; a doña María Jobey, de Fabret, 940; a D. Bartolomé Cruz, de Cerro Gordo, 250; a D. Joaquín Calvo, de Milano, 340; a doña Marta Hernández, de Cortegama, 940; a D. Alejandro Carazo, de Santos, 400; a doña Ana Morillas, de Jódar, 805; a don Mariano Cervero, de Berga, 800; a doña Encarnación García, de Ondárroa, 805; a D. Valeriano López, de Villanueva, 500; a doña Elisa Sevillano, de Azuqueca, 577,50; a doña Tomasa Mosé, de Bétera, 345; a doña Inés Mauro, de Monfarraunos, 735.

Escuelas de Comercio. Se nombran, en virtud de concurso de traslado, a D. Javier Martínez Santos, profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela de Comercio

de León. Como consecuencia de este nombramiento se declara vacante la plaza de igual denominación en la de Santa Cruz de Tenerife.

Visita de inspección. Por la Dirección general de Bellas Artes se ha ordenado que el arquitecto director de la Alhambra, Sr. Velázquez, gire una visita a las obras de consolidación que allí se realizan.

Publicaciones de actualidad. «De Jacinto Benavente a Luis Esteso», 0,50.

SUCESOS DEL DIA

Grave caída. En la calle de Hortaleza, números 21 y 23, principal derecha, se cayó el niño José Galán, de trece años, fracturándose el brazo izquierdo.

Rodando las escaleras. Don Pedro Maldonado se cayó anoche por la escalera de su domicilio, Marqués de Leganés, núm. 7, causándose graves lesiones.

Niño gravemente herido. El comisario del Hospital de la Princesa comunicó anoche al Juzgado de guardia que había ingresado en dicho establecimiento un niño de ocho años, llamado Francisco Losa Barrondo, que padecía la fractura del brazo derecho y otras lesiones graves.

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que los telegramas de Marruecos recibidos en las últimas veinticuatro horas no acusaban novedad, y que lo propio ocurría con los telegramas recibidos de San Sebastián.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación dijo ayer tarde que, acerca de los telegramas de Lucena sobre la crisis obrera, había recibido una nota de Fomento que dice así: «En la zona donde dicen que hay crisis obrera se han subastado dos veces los trozos primero y segundo de Málaga a Cuevas Bajas, sin que se haya presentado ningún postor.

El gobernador de Salamanca comunica que en Béjar se celebró una reunión en el Salón de Novedades para tratar de exigir responsabilidades ante los Tribunales a concejales dimisionarios, acordándose abrir una suscripción para costear el abogado y procurador.

El gobernador de Almería comunicó anoche al señor ministro de la Gobernación que en el paseo del Príncipe hubo una reyerta entre D. Manuel Córdoba, redactor de El Pueblo, y D. Rogelio Ubeda, presidente de la Juventud artística, y D. Luis Guirado, amigos y defensores estos dos últimos del Sr. Cervantes.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había sido nombrado alcalde de Bilbao el Sr. Pover, que desempeñaba la alcaldía interinamente.

Los senadores y diputados por Vizcaya, incluído el Sr. Ibarra, han teleografiado al señor ministro de la Gobernación diciéndole que aplaúden la conducta del señor gobernador durante los sucesos últimos.

El señor alcalde de Madrid celebró ayer una conferencia con el Sr. Sánchez Guerra, ocupándose de varios asuntos del Municipio.

Con el señor Presidente del Consejo conferenció ayer tarde, a última hora, nuestro representante en Portugal, señor marqués de Villasinda.

El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente: «BILBAO, 24. Tenemos el mayor gusto en felicitar a V. E. por acuerdo con que gobernador ha procedido momentos actuales, evitando conflicto con fines políticos.»

El Sr. Sánchez Guerra que celebraba anoche la solución que ha tenido el asunto de la Alcaldía, no solamente por las conclusiones personales del Sr. Pover, sino por su significación, predominando una alteza de miras digna del mayor elogio.

También ha quedado aclarado con dos cosas distintas el incidente y el expante, no habiendo la menor relación entre ambas cosas.

Del expediente no tengo conocimiento oficial alguno, y cuando lo resuelva procuraré hacerlo en justicia, sin negar que podrá sufrir una equivocación, pero contra mi voluntad, pues en éste, como en todos, procuro siempre no equivocarme.

Refriríendose después a un suelto del Diario Universal titulado Alarma justa, acerca de las oposiciones al profesorado de la Escuela de Telégrafos, dijo que no hay motivo para dicha alarma.

Habló extensamente con el Sr. Ortuño acerca de este asunto, y no se trata de facilitar intronismos peligrosos al Cuerpo. El Tribunal de las oposiciones está formado exclusivamente por funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, y esto le parece que ya es una garantía contra esas alarmas.

Ahora bien, si hubiese alguna persona ajena al Cuerpo que a juicio del Tribunal tuviese una competencia extraordinaria en alguna de las materias que se explican en dicha Escuela, no cree que perdería nada el Cuerpo de Telégrafos con que figurase la referida persona entre el profesorado de la mencionada Escuela.

Aludiendo a las declaraciones del marqués de Alhucemas, que ha publicado «El Imparcial», dijo que la lectura de aquéllas le había sido muy grata, porque acreditaba una vez más su patriotismo y previsión.

Con gran mayoría de las ideas expuestas por el jefe de los demócratas está conforme el Sr. Sánchez Guerra, principalmente con lo que dice respecto al Parlamento, por coincidir con una resolución del Gobierno, que está únicamente a falta de fijar la fecha.

Cree de gran conveniencia para el país y el Gobierno el volver en breve a las Cortes, y es propósito resuelto del Gobierno el no demorar la fecha más que el tiempo preciso para preparar la labor que ha de ser sometida a la aprobación de aquéllas.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que los telegramas de Marruecos recibidos en las últimas veinticuatro horas no acusaban novedad, y que lo propio ocurría con los telegramas recibidos de San Sebastián.

Había leído el Sr. Dato un comentario que hace un colega de la mañana a manifestaciones suyas con relación a declaraciones hechas por el Sr. Alvarez (D. M.).

El Presidente del Consejo ha hecho constar que conocía sobradamente el patriotismo y talento del Sr. Alvarez, y estaba seguro de que toda la actuación del jefe de los reformistas se inspiraría en ese patriotismo.

Además, no ha hecho aquél la menor crítica de las palabras ni de los actos del señor Alvarez, habiéndose limitado a hacer resaltar que el Gobierno ha permanecido y permanece siempre atento a la defensa de los intereses de España, y que no admitía que los concursos de los hombres públicos en esa misma defensa estuvieran sufriendo deficiencias de parte del Gobierno, sin que con ello quiera decir que no los aceptara, y singularmente el que pueda prestar el Sr. Alvarez en punto al contenido del telegrama que había inspirado el comentario.

En cuanto a las declaraciones de los señores de Alhucemas, apenas cree el Sr. Dato encontrar diferencias perceptibles en lo que toca a orientaciones de los señores conde de Romanones, Alvarez y jefe de los demócratas, y leídas atentamente admiten que con mucha facilidad podrá llegarse a una inteligencia, toda vez que las diferencias que apuntan son de precedimiento, por lo cual considera que no será difícil que en el partido liberal se pongan todos de acuerdo respecto de los importantísimos problemas nacionales, que se refieren a política exterior, actuación en Marruecos, asuntos económicos, etc.

Ocupándose el Sr. Dato de los diferentes matices de neutralidad de que se viene hablando, decía que para él sólo había una sola neutralidad: la de respetar a todos los beligerantes y no mezclarse en la contienda.

También ha leído el Sr. Dato las declaraciones atribuidas al ex ministro liberal señor Alba en cuanto a consolidar los vínculos de fraternidad que unen a todas las provincias españolas, manifestando aquél que esa era labor sumamente patriótica y que felizmente esos lazos están arraigadísimos, a pesar de los esfuerzos que algunos, más ó menos conscientes, realizan para aflojarlos.

Al acto que habrá de realizarse el 17 de octubre en Valladolid con asistencia de Su Majestad el Rey, y relacionado con las casas baratas, concurrirán los Sres. Junoy y Alba.

El Rey, que asistirá también al Congreso para el progreso de las Ciencias, regresará el mismo día 17, por la noche, a Madrid.

Le acompañará en dicho viaje el jefe del Gobierno.

Del viaje de S. M. el Rey a Barcelona no habrá nada definitivo hasta tanto regrese aquí a Madrid y hable con el Sr. Dato.

De realizarse, siempre será con anterioridad al viaje a Valladolid, con objeto de que no sea dentro del período electoral próximo.

El ilustre ex ministro de la Gobernación, señor conde de Sagasta, en compañía de la condesa y de su hijo D. Carlos, se han trasladado a su casa de León, desde San Sebastián, donde han pasado una temporada.

CHORIZOS TREVIJANO. El que los prueba los prefiere a todos.

Ayer se cumplió el cuarto aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Andrés Rosendo y Benito, tesorero que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta corte. A su viuda la ilustrísima señora doña Julia Rodríguez y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Ha regresado a Madrid, acompañado de su distinguida esposa y de su bellísima hija, el senador liberal D. Francisco García Molinas.

Se nos ruega llamemos la atención de los señores ministro de la Gobernación y director general de Administración local acerca del estado de abandono en que se encuentra el hospital fundado en Leganés por D. Juan Muñoz.

El entierro del consejero del Banco Hispano Americano D. Jacinto Villaceros y Benito, verificado ayer tarde, ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de relieve las muchas simpatías con que contaba el finado en la sociedad madrileña.

Al sepelio han asistido infinidad de personas conocidas.

La Asociación de Propaganda de Madrid para fomento del turismo, y en su nombre y representación D. Francisco García Molinas, presidente, y D. Antonio G. Escobar, secretario general, ha elevado a los Poderes públicos una razonada exposición apoyando los deseos de la Cámara de Comercio Española de Nueva York para el establecimiento de una línea directa de vapores rápidos entre aquel puerto y el de Vigo, reconociendo los grandes beneficios que bajo todos aspectos, pero sobre todo como desarrollo del turismo, había de reportar a España esa comunicación directa, que nuestros compatriotas en América son los primeros en reclamar.

Atentos siempre a cuanto fomenta el turismo, como fuente de riqueza en nuestro país, seguirá dicha Sociedad sus gestiones en relación con sus similares de turismo en Galicia.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez de la noche, inaugurará sus fiestas acostumbradas con una gran velada en honor de los socios y sus familias.

Ayer se presentaron las siguientes denuncias contra tahonas y expendidurias: Plaza del Carmen, 2; Aduna, 7 y 29; Moratín, 46; Tres Peces, 34 y 10, y Galileo, 3.

Federación Taquigráfica Española.—En la primera quincena del próximo octubre comenzará la enseñanza gratuita de Taquigrafía y Mecanografía para sus socios.

La matrícula, abierta desde ahora, se cerrará la víspera de la inauguración del curso, que se verificará con la solemnidad acostumbrada.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en la Gran Bretaña participa la defunción del súbdito español Antonio Bermúdez, tripulante del vapor inglés Méjico.

El de España en la Habana participa la defunción del súbdito español Alfredo Iglesias, hijo de Dolores Iglesias, que se dice reside en San Ramón del Valle (Lugo).

ACCIDENTE DEL TRABAJO

OBRERO MUERTO

Poco antes de dejar el trabajo a medio día el obrero Cipriano Leguillo, soltero, de treinta años de edad, que trabajaba en la obra en construcción de la calle de Velázquez, esquina a Diego de León, fué víctima de un horrible accidente.

Se hallaba Cipriano barnizando un hueco de cemento en los altos de dicha casa, cuando perdió el equilibrio, cayéndose desde el andamio a la calle, donde quedó exánime.

Recogido inmediatamente por sus compañeros, y en vista de que no daba señales de vida, se apresuraron a dar cuenta al Juzgado y a llamar al médico de guardia de la Casa de Socorro de Buenavista, D. Felipe Rodrigo Lavín.

Este facultativo, en cuanto reconoció a Cipriano, vió que había fallecido, y que había sufrido la fractura completa del cráneo.

Momentos después llegaba el Juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—2,45. La loca de la casa. APOLO.—8. El día de la Africana.—7,15. Te la debo, Santa Rita (teatro) y Música clásica.—10,15. El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envía.—11,45. Las castañetas.

AVISOS UTILES

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

BANCO DE ESPAÑA

Empréstito de Marruecos 5 por 100, 1910. En virtud de las instrucciones recibidas del Banco de Estado de Marruecos, éste de España pone en conocimiento del público que, desde el día 1.º de octubre próximo, quedará abierto en sus Cajas el pago del cupón número 11, correspondiente al vencimiento de 1.º de dicho mes, de las Obligaciones del Empréstito al Gobierno Imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, y de los títulos amortizados del mismo Empréstito.

Table with columns: Cupón, Títulos, etc. 67.395 a 67.404, 88.049 a 88.073, etc.

Los títulos comprendidos en la anterior relación, cuyos poseedores, en uso del derecho que se les concede, perciban el importe de un cupón en pesetas, después de esa fecha, no podrán recibir, en lo sucesivo, en Madrid, el pago de otro vencimiento en francos; pero conservarán el derecho a cobrar en esta moneda, ya en París ó en Tánger, pues que el Empréstito fué concertado en francos.

Los presentadores de cupones y títulos amortizados, a cobrar en pesetas, deberán suscribir en la correspondiente factura la declaración de que los cupones u obligaciones a que se refiere son de propiedad de súbditos españoles.

Los tenedores de cupones u obligaciones amortizadas cuyos números no se hallen comprendidos en la preinserta relación, podrán percibir—como hasta ahora lo habían venido verificando—su importe en francos, convertidos a pesetas, al cambio del día sobre París, a la vista; y

Que no siendo el Banco de España, en el servicio de que se trata, más que un agente ejecutor, queda establecido que las condiciones de pago enumeradas podrán ser modificadas en lo sucesivo, conforme a nuevas instrucciones que se reciban.

Las personas que tengan Obligaciones de este Empréstito en depósito en las Cajas del Banco podrán, si lo desean, percibir el importe del cupón ó de la amortización, acomodándose en la forma de cobro a las instrucciones que anteceden y bastando para ello la presentación del correspondiente resguardo en la Caja de Efectos; pero se advierte que, en tanto no lo efectúen así, el Banco tendrá en suspenso el corte del cupón y la presentación de los títulos amortizados, entendiéndose que los interesados desean hacer por sí el cobro.

Madrid 23 de septiembre de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

ZARZUELA.—6,30. Clavito y La garra.—10. La Sarracina.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Debut de Ernesto Vilches.—3. La chozocartería.—10. Otello (especial).

COMICO.—Compañía Prado-Chicoite.—10,30. Gente menuda (dos actos, doble).

ESLAVA.—6,30. Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,30. Sybill (tres actos, doble).

PRICE.—10, 11,30 ó el vencedor de Fantomas.

NOVEDADES.—6. El coronel Castañón.—7,15. Las musas latinas.—9,15. Molinos de viento.—10,15. La suerte perra.—11,45. Los matarifes.

MARTIN.—A las 6 y a las 10. El espía (cuatro actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Las mantecadas.—6,30. Puchela de las mujeres (teatro) y El demonio son los hombres (especial).—9,30. Música popular.—10,30. La garra y De pesca (especial).

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial.—10,30. Los cañones de Bandiaca.

GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche. Éxito grandioso de Fontola (excéntrico musical).—Sisters Sturlas (trío acrobático).—Éxito formidable a imagen de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones y couplets.—Últimas funciones.—Cinematógrafo.—Butaca, 0,75 general, 0,50.

El domingo, despedida de la Compañía internacional de grandes atracciones, y de Ursula López.

El lunes, inauguración del Palacio del cinematógrafo. Grandes estrenos: Los caballeros de las tnelias, y Cañaca acesada y otras, todas exclusivas.

Palcos, 4,00 plaza; butaca, 0,50 y general, 0,20.

TRIANGULO.—Gran cinematógrafo.—Extr. Los extraordinarios de los episodios 7.º y 8.º de Las peripecias de Paulina y El misterio del bosque.—Estreno de Julot y el barbero (cómic).

Butaca, 0,40.

SALON DORE.—4,30 a 12,30, estreno de los 7.º y 8.º episodios de Las peripecias de Paulina.—De la ficción a la realidad (60 metros, Gaumont).—Mimútyo, estrataga (comedia, Gaumont).—El enigma de los diez (1.500 metros, último día).

El domingo, tres grandes estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Academia Fuentes, Atocha, III.

MIL PESETAS

El que no tiene MIL pesetas es porque no quiere o no hace por tenerlas. Puesto que el sistema es bien sencillo. Compra un frasco de ANIS APOLO de un litro, y además de recrear su paladar con el más fino y más selecto del mundo, en él hallará resuelto el problema de obtener MIL pesetas. Exíjase al comprar el frasco un bono numerado que se acompaña con todos.

COMPRA Y TRASPASO DE ESTABLECIMIENTOS

Tenemos varios capitalistas interesados inmediatamente en la compra de establecimientos comerciales, pudiéndose probar buenos beneficios; hay interesados que disponen de diez mil a 250.000 pesetas, de preferencia se desea comprar en traspaso acreditados cafés, hoteles, farmacias y fábricas de gasosas; se vende también toda clase de material para estos establecimientos; interesados pueden dirigirse hoy mismo a D. F. D. Foix, Calle de Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

Ingenieros de Caminos

ACADEMIA HERREROS, SALUD, 13, MADRID. Preparación por Ingenieros.—Internado.—Pidense reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director, JUAN HERREROS, SALUD, 13, MADRID.

Estudios que se cursan en la Universidad de PP. Agustinos de El Escorial. Carreras de abogados, Filosofía y Letras, Preparatorio para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales y Agrónomos y para las Academias Militares. El director de esta sección es un teniente coronel de Estado Mayor.

MUEBLES

No comprad sin visitar la CASA MONGE 34, INFANTAS, 34

CUERPO JURIDICO MILITAR

Próxima convocatoria. Preparación a cargo de los tenientes Auditores Martínez de la Vega, Rodríguez Candela y Antón. Excmo. D. E. D. Foix, profesor de todas las oposiciones. Empiezan las clases el 15 de octubre. Academia CALDERON DE LA BARCA, Salud, 21. Informes y matriculas, de cinco a seis.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 424, y principales farmacias.

NUEVO HOTEL DE ROMA

150 habitaciones. 80 cuartos de baño.—Apertura en breve.

XIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. JOSE DE OÑATE Y RUIZ

SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES QUE FALLECIÓ EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1902. Después de recibir la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 26 del corriente en los templos de esta corte Santos Justo y Pastor (Maravillas), Nuestra Señora de la Concepción, San Manuel y San Benito y Padres Salesianos (ronda de Atocha); las del día 25 en el oratorio del Espíritu Santo (Padres Agustinos), así como las que se apliquen dicho día 26 en el oratorio de Villa Andrea, Sarría (provincia de Lugo) y en la parroquia de Santa María de Nieva (Segovia) y el 27 en la parroquia de El Escorial y en el oratorio de la fábrica de Matías López (El Escorial), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermana política y demás parientes ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Venta de cinco casas en Madrid. Procedentes de testamentaria, se sacan a la venta en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, núm. 3, a las once de la noche del día 29 de septiembre corriente, las cinco casas siguientes: Postigo de San Martín, núm. 4; calle del Norte, 17; calle de Fuencarral, 79; calle de la Madera, 45; y calle de los Tres Peces, 14.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría todos los días laborables, de nueve a trece.

LA ALISEDA JAEN

MANIFIESTO DE LOS CATARROS CRONICOS. Manifiesto de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

Unos cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pidense informes y folletos al administrador.

REPRESENTANTES.—Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores y Jarabes los desea en aquellas localidades donde no tenga compromiso.—También viajeros a la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Diríjase a D. Manuel Abellanda, Carmen, 25. MALAGA.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 piás. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6. F. C. de Valdecasas.—Cantares, Teléfono 1.235. F. C. de Valdecasas.—Cantares, Teléfono 1.235.

PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25. Id. id. especial... 9,25. Quintal id. blanco... 1,25. Yesos puros especiales para ladrillo y bovedillas. Oficinas administrativas PELLAGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.443

BALNEARIO DE MARMOLEJO

Temporada de otoño: 1.º septiembre al 15 noviembre. AGUAS BICARBONATADAS SODICAS, MAGNESICAS, Y ABUNDANCIA DE YODURO Y FERRUGINOSAS. Su numerosa clientela de enfermos de estómago, hígado, riñones y vejiga, de diabetes y artritis, de clorosis y afecciones líticas, etc., se ve este año acrecida por los clientes españoles y extranjeros de Vichy y catapléxicos similares de Austria y Bohemia, atestiguando muchos el mejor resultado obtenido en Marmolejo. Hoteles y fondas confortables.—De venta en botellas en todas las farmacias y en el Depósito Central de Madrid, Sagasta, 14. Por cajas en el establecimiento de Marmolejo (Jaén).

AYUDANTES MONTES, TOPOGRAFOS

Academia dirigida por D. Manuel Román, Ingeniero de Caminos, auxiliado por personal competente del Cuerpo.—Empiezan clases 1.º octubre.—Detalles y reglamentos: Jacometrezo, 45.

TRABAJO EN CASA

4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo.—Documentadas garantías.—Muestrario gratis, escribiendo a Apartado 369.—Madrid.

SEÑORAS

Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello M. R., profesor de electrolisis.—Génova, 9, Madrid.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuerva.—Frasco 60 céntimos. Pidense en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Miñana, Carretas, 38.

RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

Anuncios

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19

SE VENDE carpintería y balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Arreglamos, Cabestreros, 5 CAPITALISTAS: MIL PESETAS administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales; garantizo operaciones. Informes: Ganzo.—Concepción Jerónima, 25.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

COLEGIO "CARMEN"

2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES. Leganes, plaza del Progreso (provincia Madrid). Fundado en el año de 1891. Verdadero sanatorio, de inmejorables condiciones higiénicas. Gabinetes de Ciencias, gimnasio, frontón. Profesorado titulado. Economía en internado. Visítese el colegio. Pidense reglamentos. Tranvías y ferrocarril de Madrid a Leganes.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Circulo de la Unión Mercantil e Industrial

VACANTE la plaza de oficial de Secretaría del Circulo de la Unión Mercantil e Industrial, y debiendo proveerla antes de la instalación en su nuevo domicilio y la implantación de los servicios recientemente acordados, se convoca a los que deseen tomar parte en las oposiciones a dicha plaza, que han de verificarse en la segunda quincena del mes de octubre, y cuyas condiciones y aptitudes se detallan en la convocatoria que hallarán los interesados en la Secretaría de dicha Sociedad, CARRETAS, 14, de cuatro a siete de la tarde y de diez a doce de la noche.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

QUINTO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR D. Andrés Rosendo y Benito

TESORERO QUE FUÉ DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN

Que falleció en Villalón (Valladolid) el 25 de septiembre de 1910. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. D.ª Julia Rodríguez; su hija, D.ª Carmen; hijo político, D. Mariano Miguel; hermana política, sobrinos, tía política y primos, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran en los días 25 y 27 de septiembre, 30 de noviembre y 25 de marzo en la iglesia de Santa María (Cripta), y el 26 en la de Santiago; la de doce de los días 25 de todos los meses en el altar de Nuestra Señora de la Almudena de la expresada Cripta, y la mayor de iguales fechas y de los días festivos en la parroquia de San Miguel (Villalón), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla y Zaragoza; Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Palencia, Orense, Guadix y Victoria, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre. (1)

LA HERNIA

(quebradura) curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz Consolidativo Ramon, maravilla natural: no es bragero ni vendaje. Despacho del especialista D. Pedro Ramon, Carmen, 38, 1.º Barcelona. Opúsculos gratis.

ACADEMIA ORAD

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS. Pidense reglamentos y programas. MONTERA, NUMS. 46 Y 48, PRINCIPAL

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Lucas de Urquijo y Urrutia

FALLECIO EL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1912 A LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Mónica Vitorica y Murga; su hija, hijo político, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.

Todas las misas que se celebran mañana 25 del corriente en las parroquias de San Luis Obispo, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, San Ildefonso, Santiago, San Sebastián, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral, San Pascual, Calatravas, oratorios del Caballero de Gracia y del Olivar, en San Ignacio (calle del Príncipe), en las Góngoras y en el Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA. Apartado de Correos 165. Teléfono 978. Telegramas... BACHSPAPEL. Telefonemas...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Camas doradas. Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54. SE alquilara por varios años hotel con jardín ó terreno espacioso, barrio Salamanca, Argüelles ó Pozas, rentando de 5 a 6.000 pesetas año. Diríjase: Princesa, 77, entresuelo izquierda; de 8 a 9 mañana ó de 1 a 3 tarde.

D. dre. Su curación racional sin medicinas; utilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 8, librería. Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

ESTUDIANTES. Medicina, Farmacia, Derecho garantiza aprobado Académico, Campomanes, 10, et. d.ª. EL HORREO. La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4.

ARRIENDAN TERREÑOS de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 29.

ALMONEDA. Finca rústica. Escribid: S. H. Montero, 19, Anuncios. SE LIQUI dan los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60, ent.º dcha.

Pension française. Cuisina bourgeoise. Pension completa, 5 a 7 pesetas; le pas, 2 a 2,50 pesetas. Argensola, núm. 21.

Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS. Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION. Colores, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

COMPRO. Finca rústica. Escribid: S. H. Montero, 19, Anuncios.